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ВІДМОВА ВІД ГАРАНТІЙ 

Даний проект отримав фінансування від програми ЄС з досліджень та інновацій 

«Горизонт 2020» за грантовою угодою № 691748. 

Цей документ відображає тільки точку зору авторів, і INEA не несе відповідальності за 

будь-яке використання інформації, яка міститься в ньому. 

 

Цей документ був підготовлений партнерами проекту uP_running в рамках робіт за 

контрактом EC-GA 691 748. 

 

Ані координатор проекту, ані будь-яка сторона, що підписала угоду консорціуму проекту 

uP_running, ані будь-яка особа, яка діє від імені будь-кого з них: 

(a) не дає ніяких гарантій та не робить заяв, неявних або інших, 

(i). щодо використання будь-якої інформації, пристрою, способу, процесу або 

іншого елемента, розкритого у даному документі, у тому числі комерційної 

цінності та придатності для певної мети, або 

(ii). що таке використання не порушує або не втручається в приватні права, 

включаючи інтелектуальну власність будь-якого учасника, або 

(iii). що цей документ підходить для будь-яких обставини конкретного 

користувача; або 

(b) не бере на себе відповідальність за будь-які збитки або іншу відповідальність 

(включаючи будь-які непрямі збитки, навіть якщо координатор проекту або будь-

який представник сторони, що підписав Угоду Консорціуму проекту uP_running, був 

попереджений про можливість таких збитків) в результаті вашого вибору або 

використання цього документа або будь-якої інформації, пристрою, способу, 

процесу або іншого елемента, що описаний в цьому документі. 
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РЕЗЮМЕ 

Обсяг використання біомаси від обрізки і викорчовування багаторічних 

сільськогосподарських насаджень (ОВБСН) для енергетичних потреб у Європі є досить 

малим у порівнянні з лісовою деревиною. Мета проекту uP_running полягає у визначенні 

шляху розвитку біоенергетичних ланцюжків доданої вартості при використанні відходів 

фруктових та оливкових дерев, а також виноградної лози, отриманих при виконанні 

операцій обрізки і викорчовування. Одним із ключових завдань проекту є розробка 

навчальних матеріалів, включаючи посібник для консультування, організація та проведення 

навчальних курсів для консультантів, які надаватимуть консультаційні послуги для ініціатив 

зі створення ланцюжків доданої вартості біомаси від ОВБСН. 

Цей посібник разом з іншими матеріалами та інструментами проекту uP_running (навчальні 

презентації, монографії, найкращі успішні приклади, обсерваторія, форми, тощо) 

забезпечить систематичні знання про те, як надати консультаційні послуги для створення 

нового ланцюжка доданої вартості ОВБСН або вдосконалити існуючий. Для збору 

структурованої інформації консультантам будуть у нагоді чотири форми для діагностики 

ланцюжків з доданою вартістю біомаси від ОВБСН: 

1) оцінка потенціалу біомаси від ОВБСН; 

2) місцевий ринок біомаси; 

3) учасники ланцюжка з доданою вартістю; 

4) операції ланцюжка з доданою вартістю. 

Консультанти можуть знайти опис основних заходів та посилання на матеріали проекту для 

кожної фази розробки ланцюжка з доданою вартістю біомаси від ОВБСН. Після тренінгу 

консультанти будуть мати можливість відтворити частину виконаної у РП3 роботи за 

підтримки аграрних та технічних партнерів. Цей процес «навчання через роботу» допоможе 

їм набути необхідні знання для підтримки або супроводження нових ініціатив з 

«використання обрізки для виробництва енергії». 
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1 ВСТУП 

1.1 Проект uP_running як інструмент стимулювання 

енергетичного використання біомаси від ОВБСН 

Проект uP_running “Стале використання деревної біомаси від обрізки та викорчовування 
багаторічних сільськогосподарських насаджень” має на меті «розблокувати» потужний 
потенціал відходів деревної біомаси, що утворюються під час обрізки та викорчовування 
плантацій багаторічних сільськогосподарських насаджень (ОВБСН), та стимулювати його 
стале використання як енергетичної сировини. Проект uP_running був задуманий як 
«спусковий механізм» для розповсюдження використання деревини від ОВБСН у Європі. 
Його покликання полягає у підвищенні обізнаності аграрного та енергетичного секторів у 
тому, що ця біомаса може бути альтернативним джерелом енергії, та зменшенні загального 
скептицизму щодо технічних труднощів та невдалого досвіду при її використанні. Тому він 
спрямований на те, щоб спочатку продемонструвати та виробити основні інструменти, а 
потім переконати учасників брати участь у ланцюжках з доданою вартістю біомаси від 
ОВБСН, і, нарешті, розширити її використання за рахунок учасників з 7 країн ЄС: Іспанії, 
Греції, Італії, України, Португалії, Франції та Хорватії. 

 

Рисунок 1. Загальна схема ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН 
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Що таке ОВБСН? 

 

Обрізка і викорчовування багаторічних сільськогосподарських насаджень (ОВБСН) 
стосується сільськогосподарських деревних відходів, які утворюються у результаті 
садівничої діяльності у виноградниках, оливкових та фруктових плантаціях. 

Сільськогосподарська обрізка: операції, які проводяться щорічно або раз у два/декілька 
років. Її цілі можуть бути різними: підготовка форми дерева відповідно до системи 
формування крони, підтримка його розміру (структурна обрізка, обрізка верхівок), 
сприяння створенню необхідної тіні для плодів або збільшення виробництва фруктів з 
більшими розмірами та ін. 

Видалення плантацій: операції відновлення поля до початкового стану для початку 
нового циклу вирощування багаторічних рослин. Дерева, як правило, викорчовуються 
екскаваторами і збираються в купи, але їх також можна зрубати та витягнути за межі поля. 
Коріння викорчовують пізніше. 

 

Використання сільськогосподарських відходів як джерела біомаси є можливістю для 

підтримки розширення біоекономіки у Європі. Серед багатьох сільськогосподарських 

відходів ті, що утворюються у виноградниках, оливкових садах та плодових насадженнях, є 

значним потенціалом для багатьох країн ЄС. За даними кількох джерел1,2, потенціал 

деревини від ОВБСН у Європі може досягати 40 млн. т на рік (свіжої біомаси). На сьогодні 

зазвичай біомасу від обрізки спалюють, залишають на краю поля або подрібнюють та 

розкидають по поверхні ґрунту. 

Загалом, не зважаючи на «недовикористання» потенціалу, існують успішні приклади 

створення сучасних ланцюжків доданої вартості на місцевому або регіональному рівнях, у 

яких повністю або частково використовується біомаса від ОВБСН. На кінець травня 2018 року 

більше 20 прикладів вже були ідентифіковані проектом uP_running і відображені у 

«Обсерваторії» - веб-інструменті, розробленому для відображення досвіду використання 

біомаси від ОВБСН.  

1.2 Чому необхідна консультація для нових підприємців у 

сфері біомаси від ОВБСН? 

Аналіз поточного управління відходами від ОВБСН1 показав, що у більшості випадків саме 

нетехнічні бар'єри є причиною недостатнього використання деревини від ОВБСН у Європі. 

Серед них необхідно згадати недостатню обізнаність аграрного та енергетичного секторів у 

тому, що ця біомаса може бути альтернативним джерелом енергії, та загальний скептицизм 

щодо технічних труднощів та невдалого досвіду її використання. Більше того, у підприємців, 

як правило, немає ніяких прикладів (моделей) для повторення, а також досвідчених 

                                                           
1
 Проект EuroPruning FP7, Branching out to new bioenergy supplies (www.europruning.eu) 

2
 Biomass Futures, Програма IEE (www.biomassfutures.eu) 

http://www.up-running-observatory.eu/ua/
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порадників щодо вирішення їхніх сумнівів або питань щодо використання біомаси від 

ОВСБН.  

Тому консультанти, які будуть обізнані у сфері використання біомаси від ОВБСН, зможуть 

надавати необхідну підтримку фермерам, аграрним компаніям, кооперативам чи іншим 

компаніям, які зацікавлені у запуску або участі в нових ланцюжках доданої вартості на основі 

цього типу біомаси. Вирішення деяких питань, приведення успішних прикладів, 

встановлення контактів між зацікавленими сторонами та інше може мати вирішальне 

значення для того, щоб підприємці змогли краще зрозуміти проблематику та 

переорієнтувати свою ініціативу.  

1.3 Мета консультації та роль консультанта 

Основна мета консультації полягає у підтримці підприємців у подоланні невизначеностей 

через візуалізацію придуманого ними ланцюжка, уникаючи ранніх «тупикових» моделей 

(що призводять до провалу ініціатив), висвітлювання наступних необхідних кроків, тощо. 

Супровід повинен служити їм для отримання нових знань, кращого розуміння бізнесу, з 

яким вони мають справу, і отримання необхідної інформації для остаточного прийняття 

рішень (продуктивність виробництва біомаси, методи збору, якість та інше). 

Відповідно, роль консультанта – спочатку вислухати та зрозуміти бізнес-ідею, а потім 

запропонувати ідеї, навести приклади, що можуть допомогти, консультувати та створювати 

контакти з потенційними партнерами (наприклад, постачальниками обладнання чи 

потенційними споживачами). 

 

 Рисунок 2. Мета консультацій проекту uP_running 

1.4 Як користуватися цим посібником 

Посібник для консультування складається з п’яти основних розділів та восьми додатків.  

У розділі 1 наведено короткі відомості про ініціативи проекту uP_running, який сприяє 

використанню енергії з біомаси від ОВБСН, цілі консультацій та роль консультанта. Для 
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консультантів буде корисним розуміння загальних підходів проекту uP_running у сфері 

«обрізки для енергії».  

Розділ 2 надає необхідну інформацію про консультаційні послуги для впровадження нових 

ланцюжків доданої вартості біомаси від ОВБСН. Консультант повинен знати основну 

інформацію про проект uP_running та консультаційні послуги, оскільки підприємці можуть 

запитати про це під час зустрічей. 

У розділі 3 описана методологія консультування. Консультант може використовувати ці 

матеріали як систематичний посібник для своєї діяльності.  

Висновки та рекомендації наведені у розділі 4. 

Посилання та матеріали для кожної фази консультації можна знайти у частині 5. 

У додатках містяться форми для оцінки потенціалу біомаси від ОВБСН, оцінки місцевої 

біомаси, учасників ланцюжка доданої вартості, операцій ланцюжка доданої вартості, 

перевірки узгодженості інформації та кінцевого звіту; форми для складання декларації про 

зобов’язання та списку присутніх. 

2 КОНСУЛЬТАЦІЙНІ ПОСЛУГИ ДЛЯ ВПРОВАДЖЕННЯ НОВИХ 

ЛАНЦЮЖКІВ ДОДАНОЇ ВАРТОСТІ НА ОСНОВІ БІОМАСИ ВІД 

ОВБСН 

2.1 Передумови надання консультаційних послуг щодо 

біомаси від ОВБСН 

Рішення зацікавлених сторін щодо розробки біоенергетичних проектів починається з 

розуміння зв'язку між наявним джерелом біомаси та існуючим попитом на енергію (рис. 3). 

Виробники біомаси від ОВБСН можуть бути фермерами, аграрними кооперативами або 

компаніями, які володіють плодовими, оливковими або виноградними плантаціями. Ці 

учасники ланцюжка доданої вартості можуть періодично (у разі проведення обрізки) або 

одноразово (у разі видалення насаджень) постачати біомасу від ОВБСН.  
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Рисунок 3. Оцінка можливості створення ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН 

 

Ланцюжок доданої вартості біомаси від ОВБСН включає декілька учасників, однак у 

більшості випадків він започатковується однією особою – ініціатором демоланцюжка 

(основним рушієм). Зазвичай, ініціатор демоланцюжка – це найактивніший учасник 

ланцюжка доданої вартості, той, хто залучає інших та добивається результатів. Ініціатор – це 

також та людина, яка найбільше ризикує від участі у ланцюжку доданої вартості біомаси 

від ОВБСН. Належне визнання цього суб'єкта є важливим для розуміння того, чому і як 

реалізувалася ініціатива3. 

Інша важлива загальна інформація для ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН 

стосується типу біомаси від ОВБСН (обрізки, біомаса від викорчовування або обидва типи), 

видів культур, що використовуються, дати початку реалізації ланцюжка вартості (як 

показник його зрілості), а також об'єму біомаси від ОВБСН, який збирається щорічно (як 

показник його масштабу). 

Плантації є різними, і кількість деревної біомаси від ОВБСН, яка може бути отримана, 

змінюється залежно від різних факторів (рис. 4). Крім того, виробники біомаси та інші 

учасники ланцюжків доданої вартості біомаси від ОВБСН хочуть отримувати вигоду від своєї 

діяльності в рамках ініціативи «обрізки для енергії». Консультаційні послуги – це дуже 

важливе завдання для успішної реалізації ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН, 

                                                           
3
 http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf 

ВІДХОДИ  
ОВБСН  

ЕНЕРГІЯ 

Доступні джерела біомаси 
Гарантований попит 

КОНСУЛЬТАНТ може знайти відповіді на такі питання: 
 Скільки утворюється біомаси від ОВБСН, якого виду та коли? 

 Якої якості біопаливо від ОВБСН можна отримати та за якою ціною? 

 Яка модель використання біомаси від ОВБСН для енергетичних 
потреб є доцільною в існуючих умовах? 

 Хто може бути учасником ланцюжка доданої вартості біомаси від 
ОВБСН? 

 Які операції можуть бути у ланцюжку доданої вартості біомаси від 
ОВБСН? 

 Чи є проект економічно вигідним?  

Усі учасники ланцюжка доданої 
вартості повинні отримувати 

ВИГОДУ. Тоді це може 
працювати 

Фермер 
Продавець/сер-
вісна компанія 

Перевізник Споживач 

http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
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незважаючи на існуючі бар'єри. Інформація про найкращі практики та ключові фактори 

успіху щодо використання біомаси від ОВБСН представлена у звіті uP_running «Оновлені 

найкращі успішні приклади v1». 

 
Рисунок 4. Основні чинники, що впливають на кількість деревини, виробленої під час операцій 

обрізки
4
 

 

З точки зору процесу, ланцюжок доданої вартості біомаси від ОВБСН вимагає реалізації 

логістичного ланцюжка, який включає в себе ряд кроків, адаптованих до конкретних вимог 

кінцевого використання: збирання з поля біомаси від ОВБСН у первинному стані, перше 

переміщення/транспортування, попередня обробка та зберігання, подальша переробка 

(наприклад, гранулювання), транспортування до кінцевого споживача та кінцеве 

перетворення в енергію. 

З точки зору учасників, ланцюжок доданої вартості біомаси від ОВБСН починається з одного 

або декількох фермерів як постачальників сировини. У залежності від бізнес-моделі та 

величини ланцюжка доданої вартості, у ньому можуть бути задіяні інші учасники: 

кооперативи, які об'єднують ресурси їх членів, агросервісні компанії, які надають спеціальне 

обладнання та послуги, енергосервісні компанії, які здійснюють подальшу переробку 

біомаси і можуть продавати її кінцевим споживачам та споживачі біомаси/енергії, які мають 

обладнанням для кінцевого перетворення в енергію (наприклад, котли, електростанції, 

тощо).  

Консультант повинен бути неупередженим  та мати творчий підхід для пошуку рішень через 

різні початкові умови, різні інтереси зацікавлених сторін, різні моделі використання біомаси 

від ОВБСН для виробництва енергії (власне споживання, продаж біомаси на ринку, 

                                                           
4
 Рисунок приведений із матеріалів проекту EuroPruning 3.1, с. 71, 

http://www.europruning.eu/web/lists/pubfiles.aspx?type=pubdeliverables 

Агрономія 

 Режим зрошення 

 Використання добрив 

 Щільність посадки 

 Система формування 
крони 

 Частота обрізки: щороку 
/ раз у два роки 

 Інтенсифікація 
Людський фактор 

 Як фермер виконує обрізку 

 Щорічне рішення (залежно 
від клімату, терміновості, 
попереднього врожаю ...) 

 Наявність працівників, 
вибір працівників по найму 

 Інше. 

Ґрунт 

 Тип ґрунту 

 Система догляду з 
ґрунтом 

 Боротьба з 
бур’янами 

Клімат та погода 

 Вид 

 Рід 

 Вік 

 Цикл вирощування 
останнього року 

 Кліматична зона 

 Погода останнього циклу 

 Погода протягом обрізки 

Культура 

http://www.europruning.eu/web/lists/pubfiles.aspx?type=pubdeliverables
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виробництво електроенергії і т. д. – для отримання додаткової інформації див. «Перевірка 

узгодженості інформації» (частина 1) у Додатку V). 

Кваліфікований консультант може стимулювати розвиток ініціатив з використання біомаси 

ОВБСН у конкретних регіонах. Він може визначити учасників ланцюжка доданої вартості 

біомаси від ОВБСН та ініціаторів, тобто підприємців, які прагнуть розпочати новий ланцюжок 

доданої вартості. Для такої діяльності консультант повинен бути готовим до безпосередніх 

контактів та зустрічей з різними людьми, які можуть надати необхідну інформацію для 

розробки проектів біомаси від ОВБСН. Знання консультантів, що підтримуються партнерами 

проекту uP_running, повинні допомогти їм знайти успішні рішення.  Їм, можливо, доведеться 

врахувати: регіональні особливості, різні типи та кількість біомаси від ОВБСН, особливості 

ринку місцевої біомаси, участь різних ключових учасників та зацікавлених сторін, 

використання різних машин та обладнання, підходи до сталого розвитку та економічну 

доцільність.  

Цей посібник для консультування дає систематизовану базову інформацію про ці аспекти, 

але лише практичний досвід допоможе консультанту стати експертом з використання 

біомаси від ОВБСН. 

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

2.2 Впровадження нових ланцюжків доданої вартості біомаси 

від ОВБСН та здійснення потенційних консультаційних 

заходів 

З загальної точки зору, створення економічно та екологічно доцільного ланцюжка доданої 

вартості від ОВБСН може складатися з шести послідовних етапів у чотири фази, як це 

зображено на рис. 5. Між етапами 1-5 існують зворотні зв'язки, які є корисними для 

Документ Короткий опис 

Оновлені найкращі успішні 

приклади (перший випуск) 

Звіт описує п’ять кращих практик використання біомаси від 

ОВБСН: Domaine Xavier Muller (Франція), Vineyards4heat 

(Іспанія), ПТК Шабо (Україна), Pélets de la Mancha (Іспанія) 

and Fiusis (Італія) 

Доступно за посиланням: http://www.up-running.eu/wp-

content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-

report-v1_.pdf 

Учбові матеріали, Презентація 1 Основні питання та проблеми використання енергії біомаси 

від ОВБСН 

Додаток V  

«Форма перевірки 

узгодженості»  

«Модель використання біомаси 

від ОВБСН», частина 1  

Тут представлені різні форми для організації ланцюжка 

доданої вартості та по кожній формі пункти, які необхідні 

для того, щоб оцінити послідовність ініціативи. 

http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
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визначення необхідних даних та розробки ефективної моделі ланцюжка доданої вартості 

біомаси від ОВБСН у фазах І-ІІІ. 

 

Рисунок 5. Фази та етапи впровадження нового ЛДВ на основі біомаси від ОВБСН 
 

Відповідно до профілю підприємця (наприклад, виробник чи споживач біомаси від ОВБСН), 

його особливих потреб та пріоритетів у світлі ініціювання ланцюжка доданої вартості, 

діяльність, яку має виконувати консультант, може бути різною. Крім того, попередні знання 

та досвід консультанта, а також потенційні зв'язки між консультантом та підприємцем 

(наприклад, якщо підприємець є членом аграрної асоціації, де працює консультант) також 

вносять корективи у консультаційні заходи, які повинні бути виконані. Через усі ці причини 

консультування повинно бути адаптовано до конкретних потреб та типу ланцюжків доданої 

вартості кожного підприємця. 

 Кожен підприємець має різний набір потреб, наприклад: 

- Одні можуть мати потребу у передачі знань та рекомендацій 

(наприклад, питання якості біомаси). 

- Інші просто не вміють організовувати інформацію так, щоб мати 

чітке бачення того, яке рішення має бути прийнято. 

- Деякі підприємці повинні краще розуміти ключові моменти існуючих 

ланцюжків доданої вартості. 

- Декому, можливо, потрібна буде допомога у розробці свого бізнес-

плану. 

- Комусь не вистачає ключових учасників, необхідних для початку 

нової ініціативи з використання біомаси від ОВБСН. 

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

1. Ресурси біомаси від ОВБСН 

2. Біопаливо від ОВБСН для ринку з високою доданою вартістю 

3. Бізнес-модель (ланцюжок доданої вартості) 

4. Оцінка ризиків та сталості 

5. Техніко-економічне обґрунтування 

6. Остаточне прийняття рішень 

Потреба 

Доступно 

Усі учасники мають вигоду 

Прийнятно 

Допустимі економічні показники 

Фаза I 
Початкова 

ідентифікація та 
попередня 
інформація 

Фаза II 
Перший візит та 

планування 
консультації 

Фаза III 
Аналіз та 

доповнення 
інформації 

Фаза IV 
Передача результатів 
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Документ Короткий опис 

Учбові матеріали, Презентація 2 Методологія консультування 

2.3 Результати консультування 

Кінцевий звіт по консультаційним послугам створить основу для розробки ланцюжка 

доданої вартості біомаси від ОВБСН. Від консультацій отримають вигоду зацікавлені особи, 

які можуть розпочати новий бізнес з використання біомаси від ОВБСН (або брати у ньому 

участь). Консультанти допоможуть їм почати рухатися від концептуальної ідеї до реалізації 

проекту по біомасі від ОВБСН, враховуючи існуючі місцеві умови та можливості зацікавлених 

сторін. 

Місцеві громади також отримають багато позитивних результатів від використання біомаси 

від ОВБСН для енергетичних цілей: диверсифікація джерел енергії, створення нових робочих 

місць, зменшення викидів CO2, збільшення регіональних інвестицій, тощо. 

3 МЕТОДОЛОГІЯ КОНСУЛЬТУВАННЯ 

Команда проекту uP_running розробила методику та навчальні матеріали для консультантів. 

Це допоможе консультантам підтримувати підприємців на одному або кількох етапах, 

необхідних для створення нових ланцюжків доданої вартості біомаси від ОВБСН, або для 

вдосконалення існуючих.  

Для цього ми пропонуємо провести консультацію за чотири основних фази: 

I. Початкова ідентифікація та отримання попередньої інформації 

II. Перший візит та планування консультації 

III. Аналіз та доповнення інформації 

IV. Передача результатів 

Під час фази I консультант визначить та отримає попередню інформацію про підприємців, 

яким можуть бути надані консультаційні послуги, тобто про фермерів, аграрні сервісні 

компанії, кооперативи чи інші компанії, які зацікавлені у створенні або участі у новому 

ланцюжку доданої вартості на основі біомаси від ОВБСН.  

У фазі II консультант організовує зустріч, щоб глибше вивчити ініціативи, запропоновані 

кожним підприємцем, та обговорити їх основні потреби та пріоритети. 

Фаза III полягає у аналізі раніше зібраної інформації та вирішенні основних сумнівів або 

питань підприємця стосовно можливої реалізації ланцюжка доданої вартості, наприклад:  

Скільки я маю біомаси від ОВБСН? Яка якість моєї біомаси? Яка її вартість? Які потрібні 

операції, щоб її зібрати? Це технічно можливо? Це економічно вигідно? Інше. 

Нарешті, у фазі IV консультант підготує простий звіт про консультаційні послуги та передасть 

результати підприємцю. 
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3.1 ФАЗА I. Початкова ідентифікація та отримання 

попередньої інформації 

У фазі I консультант знайде виробників біомаси від ОВБСН та інших потенційних учасників 

ланцюжка доданої вартості, які можуть бути зацікавлені у нових ініціативах «обрізки для 

енергетичного використання». Для цих заходів консультант повинен зв'язатися з 

потенційними учасниками ланцюжка доданої вартості та, зрештою, вибрати одного або 

кількох найбільш готових зацікавлених сторін для отримання консультаційних послуг. 

МЕТА 

Основна мета фази І полягає у пошуку потенційних підприємців та отриманні попередньої 

інформації про їх запропоновану ініціативу.  Перша оцінка потенціалу біомаси від ОВБСН 

може бути виконана на основі даних щодо кількості гектарів для збору біомаси від ОВБСН на 

цій території та на першому етапі контактів з виробниками біомаси від ОВБСН.  Крім того, 

важливо визначити поточне використання обрізок та біомаси від видалення плантацій 

фермерами (наприклад, мульчування ґрунту, спалювання на відкритому повітрі тощо). 

ЯК ДІЯТИ? 

Для початку консультант може знайти список зацікавлених сторін із контактною 

інформацією у місцевих асоціацій фермерів, у базах даних, муніципалітеті, бізнес-асоціації 

тощо. Після першого туру телефонних дзвінків або електронного листування консультант 

зможе ідентифікувати зацікавлені сторони для ланцюжка доданої вартості біомаси від 

ОВБСН. 

Можливо, буде корисно об'єднати зацікавлених осіб, які знаходяться на тій же 

території/зоні, визначити, хто може об'єднати всіх, щоб сформувати більший обсяг біомаси 

від ОВБСН, співпрацювати для придбання техніки тощо. 

Для того, щоб тісно співпрацювати з підприємцями і краще їх пізнати, необхідно визначити, 

чи дійсно вони зацікавлені у створенні нового ланцюжка доданої вартості, в участі у новому 

або існуючому ланцюжку, які їх потреби та інтереси, що необхідно для організації цього 

нового ланцюжка, основні вразливі місця тощо. 

Другий раунд контактів і зустрічей, включаючи перший візит, буде проводитися разом з 

найбільш перспективними підприємцями, щоб їх залучити до процесу та офіційно 

запропонувати консультаційні послуги. Настійно рекомендується, щоб ті підприємці, які не 

виявляли реальної зацікавленості у наданні консультаційних послуг, були відсторонені від 

участі на самій ранній стадії наступного раунду, щоб уникнути перенавантаження 

консультантів. 

В кінці консультант оцінить потенціал біомаси від ОВБСН цільової місцевості (у радіусі 20, 40 

та 60 км), щоб визначити вид біомаси від ОВБСН та приблизну площу її розміщення. Для 

цього він може попросити підтримку технічного партнера (ТП) (який може використовувати 

географічні інструменти, бази даних чи інше). 
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РЕЗУЛЬТАТИ 

Перелік потенційних учасників ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН, які 

цікавляться отриманням консультаційних послуг.  Вибірка підприємця(ів), які отримають 

консультації.  Попередня оцінка потенціалу біомаси від ОВБСН для цих зацікавлених осіб.  

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

Для цього першого раунду контактів з виробниками біомаси від ОВБСН консультант може 

використовувати форми для оцінки потенціалу біомаси від ОВБСН (Додаток I) для збору 

необхідних даних.  Пізніше (у фазі II або III) консультант може переглянути оцінку потенціалу 

біомаси від ОВБСН завдяки отриманню нових та точніших даних. 

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

Документ Короткий опис 

ДОДАТОК I  

«Форма для оцінки потенціалу 

біомаси від ОВБСН» 

Якщо підприємець є виробником біомаси від ОВБСН 

(наприклад, фермер або кооператив), ця форма буде 

корисною для збору та реєстрації даних, пов'язаних із 

ресурсами біомаси від ОВБСН. 

3.2 ФАЗА II. Перший візит та планування консультації 

У фазі II консультант організовує зустріч з підприємцем та проводить перший візит до нього з 

метою отримання первинної інформації щодо ініціативи з біомаси від ОВБСН.  

МЕТА 

Основна мета першого візиту полягає у тому, щоб глибше вивчити запропоновану ініціативу 

(тобто, який тип біомаси від ОВБСН, які учасники та потенційна бізнес-модель, які види 

витрат тощо), а також обговорити основні потреби та пріоритети підприємця. Нарешті, 

консультант і підприємець приходять до згоди за допомогою «листа-зобов'язання», у якому 

перераховані консультаційні послуги. 

ЯК ДІЯТИ? 

По-перше, консультант організовує зустріч за підтримки аграрного партнера (АП). На зустрічі 

він представляється та знайомить підприємця з проектом і метою візиту.  

Після цього найважливішою справою є вислуховування підприємця і задавання йому 

правильних питань, щоб зрозуміти ініціативу та модель: 

- Чи були спроби у підприємця у минулому щодо збору або використання біомаси від 

ОБВСН? 

- Чому він зацікавлений у використанні біомаси від ОВБСН для енергетичних потреб? 

- Чи знає він існуючі ланцюжки доданої вартості у регіоні/країні? 

- Які труднощі він очікує? 

- Хто є потенційними союзниками або партнерами для створення ланцюжка? 
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- Інше. 

Далі консультант представляє тип послуг/заходів, які він може запропонувати підприємцям, 

зважаючи на потреби та прогалини ініціативи підприємця. 

Зверніть увагу, що АП супроводжує консультанта на першому візиті, щоб у разі потреби 

допомогти йому з технічними та організаційними питаннями, а також підсилити його 

надійність та досвід роботи з біомасою від ОВБСН. Крім того, TП знаходиться у 

розпорядженні консультанта для вирішення будь-яких питань або сумнівів. 

Для підтвердження зобов'язання щодо консультаційних послуг може бути використаний 

шаблон для декларації про зобов'язання (Додаток VII). Ця форма повинна бути підписана у 

двох примірниках, одна – для підприємця, інша – для консультанта. 

РЕЗУЛЬТАТИ 

Наприкінці фази ІІ консультант повинен мати чітке уявлення про: 

- Основні потреби підприємця 

- Тип ініціативи/моделі, яка буде реалізована  

- Слабкі сторони і прогалини ініціативи 

- Тип заходів підтримки та графік подальших кроків  

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

Перед зустріччю дуже важливо, щоб консультант проглянув дані, які збиратимуться під час 

першого візиту. Для цього може бути дуже корисною частина 1 Перевірки узгодженості 

(Додаток V) для переліку різних елементів, щодо організації ланцюжка доданої вартості, що 

підлягають перевірці. Крім того, форми для оцінки потенціалу біомаси від ОВБСН (Додаток І) 

та для ринку місцевої біомаси (Додаток ІІ) допоможуть консультанту запитувати необхідну 

інформацію у випадку, якщо підприємець є виробником біомаси від ОВБСН (Додаток І) або у 

випадку, якщо він – споживач біомаси (Додаток II). 

Зауважте, що за одну зустріч не усі цілі можуть бути досягнуті та не вся необхідна інформація 

може бути зібрана. З іншого боку, труднощі спілкування, готовність іти назустріч, ступінь 

довіри та можливості для кожного підприємця є різними. Тому стратегія зустрічей може 

відрізнятися. 

Відповідно до інформації, яку необхідно зібрати, визначте стратегію дій: як написати, 

наприклад, перший електронний лист, зробити телефонний дзвінок для обговорення та 

підготовки зустрічі, робочої наради, щоб представити послуги та зібрати дані, а також 

наступні телефонні дзвінки або електронні листи для отримання даних, яких не вистачає. 

Впевніться, що присутня на зустрічі особа з компанії/асоціації/організації дійсно може 

приймати рішення (керівник/директор компанії або наділена повноваженнями особа). У 

іншому випадку технічний персонал може не мати загального уявлення про ініціативу, 

пов'язані з нею ризики, виклики тощо. Найкращим варіантом є запрошення обох 

представників на нараду, щоб обговорювати та вирішувати як управлінські, так і технічні 

питання. 
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Після першого візиту консультант проаналізує зібрану інформацію та доповнить відсутню 

або спірну інформацію. Для підтвердження візиту/зустрічі та збору основних даних про 

учасників (включаючи контакти) консультант може скористатися формою списку присутніх 

(Додаток VIII).  

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

Документ Короткий опис 

ДОДАТОК I  

«Форма для оцінки потенціалу 

біомаси від ОВБСН» 

Якщо підприємець є виробником біомаси від ОВБСН 

(наприклад, фермер або кооператив), ця форма буде 

корисною для збирання та реєстрації даних, пов'язаних із 

ресурсами біомаси від ОВБСН. 

ДОДАТОК II  

«Форма для оцінки місцевого 

ринку біомаси» 

Якщо підприємець може споживати біомасу від ОВБСН, ця 

форма може бути корисною для збору інформації про 

місцевий ринок біомаси та можливі ціни на біомасу від 

ОВБСН. 

Додаток V  

«Форма перевірки 

узгодженості»  

«Модель використання біомаси 

від ОВБСН», частина 1  

Тут представлені різні форми для організації ланцюжка 

доданої вартості та по кожній формі - пункти, які мають 

бути перевірені для оцінки послідовності ініціативи. 

ДОДАТОК VIII 

«Список присутніх» 

Цей список буде корисним для підтвердження 

візиту/зустрічі та збору основних даних про учасників.  

3.3 ФАЗА IІI. Аналіз та доповнення інформації 

МЕТА 

Основна мета третьої фази полягає в аналізі раніше зібраної інформації, наданні матеріалів 

підприємцю5 та, нарешті, вирішенні основних сумнівів або питань підприємця щодо 

реалізації можливого ланцюжка доданої вартості або участі у ньому.  

Залежно від потреб, ідентифікованих у попередніх фазах, дії по підтримці підприємця, 

погоджені з ним, можуть відрізнятися.  У цьому розділі ми представляємо неповний перелік 

заходів, яких в основному потребують підприємці, що хочуть розпочати ініціативу з 

використання біомаси від ОВБСН. Відповідно, консультант може безпосередньо 

ознайомитись із параграфом(ми), що представляють інтерес, з урахуванням питань, які він 

має вирішити: 

 Скільки я маю біомаси від ОВБСН?  3.3.1 Збір польових даних 

 Яка якість моєї біомаси? Яка її вартість?  3.3.2 Якість біомаси від ОВБСН та її 

ринкова ціна 
                                                           
5Матеріали (pdf-документи, відеоролики, презентації power point тощо), зазначені у цьому Посібнику, 
можуть бути: 1) використані самими консультантами та/або 2) надані консультантами підприємцям. 
Ці матеріали для загального користування  доступні англійською мовою, а в деяких випадках і 
місцевими мовами. 
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 Які операції будуть потрібні для збору та використання енергії біомаси від ОВБСН? 

 3.3.3.1 Операції ланцюжка з доданою вартістю. 

 Хто може бути учасником ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН?  3.3.3.2 

Учасники ланцюжка з доданою вартістю. 

 Які потенційні ризики ініціативи?  3.3.4 Оцінка ризиків проектів з використання 

біомаси від ОВБСН  

 Яке буде скорочення викидів CO2 завдяки ініціативі з використання біомаси від 

ОБВСН? Чи можу я використовувати відходи від обрізки, чи залишити їх у полі?  

3.3.5.1 Оцінка сталості 

 Чи можна здійснити ініціативу? Який строк окупності капіталовкладень?  3.3.5.2 

Техніко-економічне обґрунтування 

 3.3.1 Збір польових даних 

Дуже часто виробники біомаси від ОВБСН не знають, скільки біомаси вони можуть отримати 

на своїх плантаціях.  У цьому випадку консультант повинен зробити оцінку потенціалу 

біомаси від ОВБСН, виходячи з характеристик місцевих плантацій (наприклад, породи дерев, 

зокрема, різновидів, частоти обрізки і т.д.). Багато прикладів польових вимірювань біомаси 

від обрізки та видалення плантацій у різних європейських країн можна знайти на карті 

обсерваторії за посиланням www.up-running-observatory.eu. Якщо необхідно отримати 

точніші дані, консультант може організувати польові вимірювання на плантаціях 

зацікавлених осіб. Результати вимірювань (об’єм обрізок/видалених насаджень в т/га) 

повинні бути вказані у формі, відповідно, для відбору зразків обрізок або видалених 

насаджень (доступна на веб-сайті Обсерваторії за посиланням: http://www.up-running-

observatory.eu/en/Useful_documents) разом з деякою додатковою інформацією, яка може 

бути корисною (стан поля, сільськогосподарські культури, аграрна практика тощо). Хоча 

форма виглядає доволі великою, відповіді на запитання можуть бути легко отримані від 

власника плантації. 

Керівництво «Посібник для польових вимірювань продуктивності біомаси від ОВБСН»6 надає 

детальну інформацію як виконувати вимірювання кількості деревини, утвореної на гектарі 

плантації винограду, оливкового чи фруктового саду, тобто продуктивності біомаси, яку 

також називають виходом біомаси чи потенціалом біомаси. Дані методи придатні як для 

деревини від обрізки, так і для деревини від видаленні плантацій. 

Консультант може вибрати один із трьох варіантів польових вимірювань: 

1. Зважування біомаси з одного дерева; 

2. Зважування біомаси з ділянки; 

3. Зважування біомаси з усього поля або вздовж декількох рядків. 

                                                           
6
 http://www.up-running-

observatory.eu/file_uploads/8_en_uP_running_guidelines_for_field_sampling_EN.pdf 

http://www.up-running-observatory.eu/
http://www.up-running-observatory.eu/en/Useful_documents
http://www.up-running-observatory.eu/en/Useful_documents
http://www.up-running-observatory.eu/file_uploads/8_en_uP_running_guidelines_for_field_sampling_EN.pdf
http://www.up-running-observatory.eu/file_uploads/8_en_uP_running_guidelines_for_field_sampling_EN.pdf
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Щоб вибрати метод вимірювання, консультант повинен врахувати зовнішні обставини, 

необхідний час та необхідні матеріали. Інформація про зважування біомаси від ОВБСН та 

прогнозований час наведена у табл. 1. 

Таблиця1. Оціночна тривалість зважування біомаси на фруктовій плантації двома особами
6. 

Вихід біомаси та приблизний час проведення вимірювань 

 Обрізка (щорічна) Обрізка (структурна) Видалення плантації 

 біомаса час біомаса час біомаса час 

Метод 1 – для 
окремого 

дерева 

2-5 
кг/дерево 

<10 хв. 
(вручну) 

5-10 
кг/дерево 

<20 хв. 
(вручну) 

50-100 
кг/дерево 

<40 хв. 
(вручну) 

Метод 2 – для 
ділянки (100 

м
2
) 

20-50 
кг/ділянка 

<30 хв. 
(вручну) 

50-100 
кг/ділянка 

<60 хв. 
(вручну) 

50-100 
кг/ділянка 

<120 хв. 
(вручну) 

Метод 3 – 
велика площа 

(1000 м
2
) 

200-500 
кг/поле 

<15 хв. 
(механізовано) 

+ 30 хв. 
(втрати) 

500-1000 
кг/поле 

<20 хв. 
(механізовано) 

+ 30 хв. 
(втрати) 

500-1000 
кг/поле 

200 хв. + 
60 хв. 
втрати 

 

Біомаса містить певну кількість води (вологи), особливо якщо її зважування здійснюється в 

той же день або через кілька днів після обрізки або видалення плантації. Доцільно 

проводити вимірювання вологості біомаси відповідно до посібника для польових 

вимірювань. 

Дані польових досліджень будуть корисними для заповнення форми для оцінки потенціалу 

біомаси від ОВБСН (Додаток I). 

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

Документ Короткий опис 

ДОДАТОК I  

«Форма для оцінки потенціалу 

біомаси від ОВБСН» 

Якщо підприємець є виробником біомаси від ОВБСН 

(наприклад, фермер або кооператив), ця форма буде 

корисною для збирання та реєстрації даних, пов'язаних із 

ресурсами біомаси від ОВБСН. 

Посібник  для організації 

польових вимірювань кількості 

біомаси з відходів обрізки та 

викорчовування плантацій 

Детальна інформація про кожний крок польових 

вимірювань продуктивності біомаси від ОВБСН наведена у 

посібнику 

Доступно за посиланням: http://www.up-running-

observatory.eu/file_uploads/8_ua_uP_running_guidelines_for_field_s

ampling_UA.pdf 

Форма для відбору зразків 

обрізок 

Ця форма допоможе зібрати дані для відбору зразків 

обрізок 

Доступно за посиланням: http://www.up-running-

observatory.eu/file_uploads/8_ua_uP_running_guidelines_for

_field_sampling_UA.pdf 

Форма для відбору зразків 

біомаси від видалення 

Ця форма допоможе зібрати дані для відбору зразків від 

видалення плантацій 

Доступно за посиланням: http://www.up-running-
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плантації  observatory.eu/file_uploads/3_ua_uP_Running_WP6_question

naire_field_sampling_plant_removal_final_UA.pdf 

3.3.2 Якість біомаси від ОВБСН та її ринкова ціна 

Якість біомаси від ОВБСН та її ринкова ціна мають велике значення для ланцюжка доданої 

вартості біомаси від ОВБСН. З іншого боку, на технічні характеристики біомаси від ОВБСН 

перед її енергетичним перетворенням впливають спосіб реалізації та технічні кроки, 

прийняті для логістичної операції. Необхідно також врахувати обмеження енергетичного 

обладнання. Форма для оцінки місцевого ринку біомаси (Додаток II) допоможе 

консультанту систематизувати отриману інформацію. 

Для опису цього аспекту ланцюжка доданої вартості розглядаються наступні параметри7: 

 Форма біомаси від ОВБСН перед її використанням. Розглядаються наступні види: 

тюки гілок, деревна тріска, кускове (або подрібнене) паливо, гранули та інші види, 

якщо це має місце. 

 Максимальна вологість (% на робочу масу). Максимально допустима вологість 

залежить від характеристик енергетичного обладнання. Менше значення вологості 

збільшує теплотворну здатність палива та покращує роботу системи спалювання. 

Вологість може певною мірою контролюватися завдяки включенню етапів природної 

сушки у логістичний ланцюжок, наприклад, залишаючи біомасу на полі протягом 

деякого часу перед її збором або висушуючи її у купах. Такий підхід може знизити 

вологість до 20-25%. У випадках, коли необхідна менша вологість, потрібно 

застосовувати примусову сушку. Це завжди необхідно для виробництва гранул, де 

сам процес і технічні умови на кінцевий продукт вимагають вологість нижче 10% на 

робочу масу. 

 Максимальна зольність (% на суху масу). Знову ж таки, на цей параметр значною 

мірою впливають характеристики роботи енергетичного обладнання. Чим 

потужніший котел використовується, тим більше він має здатність працювати на 

паливі з більшою зольністю, за умови, що він має перевірену конструкцію та 

застосовуються відповідні заходи для контролю викидів пилу. Зольність деревної 

біомаси від ОВБСН, як правило, вище, ніж лісової, але деякі заходи щодо зменшення 

вмісту золи можуть бути прийняті під час розробки логістичного ланцюжка, 

наприклад, шляхом уникнення операцій, що призводять до забруднення біомаси 

ґрунтом або камінням. 

 Мінімальна нижча теплотворна здатність (кДж/кг, на робочу масу). Цей параметр 

зазвичай має конкретний діапазон залежно від вологості та зольності деревної 

біомаси, але його часто вказують як важливий технічний параметр для 

функціонування системи перетворення енергії або економічний параметр для 

постачання палива. 

                                                           
7
 http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf 

http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
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Як правило, біомаса від ОВБСН з виноградників, оливкових плантацій та фруктових дерев – 

це деревна біомаса з хорошою калорійністю, але з певними відмінностями у порівнянні з 

лісовою біомасою (табл. 2). 

Таблиця 2. Характеристика різних видів біомаси від ОВБСН після механічного збору (збір з агрегатованим 

подрібнювачем) та переробки
8
. 

Паливо 

Тріска сосни 

Клас B EN-ISO 

17225 

Обрізки 

мигдалю 

 

Обрізки 

персика 

 

Обрізки 

оливкових 

дерев 

 

Обрізки 

виноградника 

 

Вологість (% 

мас., роб.) 

≤ 35,0 34,4 37,5 27,6 41,5 

Зольність (% 

мас., сух.) 

≤ 3,0 4,6 3,7 4,8 3,5 

Нижча 

теплотворна 

здатність 

(МДж/кг, роб.) 

- 10,6 10,5 12,5 9,2 

Нижча 

теплотворна 

здатність 

(МДж/кг, сух.) 

18,2 17,4 18,3 18,2 17,4 

Примітка: роб. – на робочу масу, сух. – на суху масу. 

 

Коли якісні характеристики палива зовсім невідомі, для пошуку потенційного споживача 

необхідна оцінка деяких основних властивостей, таких як вологість та зольність, а також 

розмір частинок. Для попередньої оцінки якості біомаси від ОВБСН можна скористатися 

звітом 3.3 «Класифікація якості твердих біопалив, яку необхідно враховувати у додаткових 

специфікаціях якості біопалив проекту BIOMASUD» проекту Biomasud Plus (доступний за 

посиланням http://biomasudplus.eu/en_GB/downloads/). Якщо необхідно визначити точніші 

дані, консультант може взяти зразки біомаси з поля та провести оцінку її якості, 

використовуючи посібник «Якість та ринкова ціна біомаси», розроблений проектом 

uP_running. Цей посібник також містить інформацію щодо визначення ринкової ціни біомаси 

від ОВБСН. Основний результат консультації – це можлива ціна, яку кінцеві споживачі 

можуть платити за таку біомасу. Слід також зазначити, що біомаса може бути перероблена в 

декілька торгових видів твердих біопалив (наприклад, кускове паливо, тріску, гранули, 

брикети). Визначення торгової форми біомаси від ОВБСН з високою доданою вартістю є 

ключовим фактором успіху ланцюжка доданої вартості. 

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

Документ Короткий опис 

                                                           
8
 Монографія «Biomass from APPR: a feasible practice» («Біомаса від ОВБСН: здійсненна практика») 

http://biomasudplus.eu/en_GB/downloads/
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ДОДАТОК II  

«Форма для оцінки для 

місцевого ринку біомаси» 

Якщо підприємець може споживати біомасу від ОВБСН, ця 

форма може бути корисною для збору інформації про 

місцевий ринок біомаси та можливі ціни на біомасу від 

ОВБСН. 

Посібник «Якість біомаси та її 

ринкова ціна» 

Цей документ містить рекомендації щодо оцінки якості 

біомаси, отриманої при виконанні демонстраційних заходів 

у рамках проекту  uP_running, а також ціни, якої вона може 

досягти з точки зору потенційних кінцевих споживачів. 

Монографія «Біомаса від 

обрізки та викорчовування 

багаторічних 

сільськогосподарських 

насаджень: здійсненна 

практика, яка підтримується 

проектом uP_running» 

Ця монографія дає уявлення про поточний стан 

використання біомаси від ОВБСН, бар’єри, можливі 

альтернативи для організації ланцюжка доданої вартості та 

деякі практичні рекомендації для цього. Ще будуть видані 

дві додаткові монографії. 

Оновлені найкращі успішні 

приклади (перший випуск) 

Звіт описує п’ять кращих практик використання біомаси від 

ОВБСН: Domaine Xavier Muller (Франція), Vineyards4heat 

(Іспанія), ПТК Шабо (Україна), Pélets de la Mancha (Іспанія) 

and Fiusis (Італія) 

Доступно за посиланням: http://www.up-running.eu/wp-

content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-

report-v1_.pdf 

3.3.3 Розробка ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН 

Коли консультант з'ясовує, що на певній території існує певний потенціал біомаси від ОВБСН, 

який може бути перетворено на тверде біопаливо з високою ринковою вартістю, він може 

перейти на наступні етапи розробки ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН.  

Спочатку визначаються операції ланцюжка з доданою вартістю. Форма для операцій з 

ланцюжка доданої вартості (Додаток IV) допоможе консультанту зібрати необхідну 

інформацію про потенційно необхідні операції від поля до енергоустановки (наприклад, 

котла на біомасі). Консультант також може використовувати метод перевірки узгодженості 

(Додаток V) для організації ланцюжка доданої вартості, щоб переглядати організацію 

логістичного ланцюжка з метою перевірки чи логічні виконані операції або чи не був 

пропущений якийсь потенційний крок у ланцюжку доданої вартості. 

Після цього необхідно визначити учасників, які можуть брати участь у ланцюжку доданої 

вартості біомаси від ОВБСН. Для цього консультант може використовувати форму для 

учасників ланцюжка доданої вартості (Додаток III). Зокрема, консультанту буде необхідно 

перевірити хто є або може бути конкретним учасником у кожній операції і який виграш або 

прибуток він отримає, беручи участь у ланцюжку доданої вартості.  

Порядок цих завдань може бути змінений залежно від потенційних потреб підприємця. 

http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
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3.3.3.1 Операції ланцюжка з доданою вартістю 

Щоб мати загальний вигляд запропонованої ініціативи, консультанту спочатку необхідно 

визначити операції, які можуть знадобитися на кожному кроці ланцюжка доданої вартості. 

Оскільки кожен ланцюжок доданої вартості відрізняється один від одного, важко розглянути 

усі комбінації різних операцій. Загальна схема групи операцій зображена на рис. 6. 

Реалізація ланцюжка доданої вартості базується на встановлених операціях, тоді як основі 

учасники/їх діяльність можуть бути визначені пізніше (див. Розділ 3.3.5.2). 

 

Рисунок 6. Група операцій, яка має місце у ланцюжку доданої вартості біомаси від ОВБСН 

 Вирощування 

Одна категорія операцій, яку можна чітко визначити у будь-якому ланцюжку доданої 

вартості від ОВБСН, – це фермерська діяльність. Фермери є вихідною точкою для кожного 

ланцюжка доданої вартості від ОВБСН. Діями у цій категорії разом з відповідними витратами 

може бути обрізка, збір обрізок, укладання у валки тощо. Час та витрати, пов'язані з цими 

операціями, можна порівняти з витратами на поточне поводження з обрізками, тобто 

мульчування та внесення у ґрунт або переміщення та спалювання під відкритим небом. 

 Збір 

Друга група операцій, які можуть мати місце у ланцюжку доданої вартості біомаси від 

ОВБСН, пов'язана зі збором і включає підрядників зі збиральними машинами, 

агрокооперативи або агросервісні компанії, які в основному займаються переробкою, 

збором та транспортуванням біомаси від ОВБСН з поля. До цієї групи діяльності, зазвичай,  

відносять деякі витрати, такі як купівля/оренда збиральних машин, придбання трактора, 

експлуатаційні витрати на техніку (наприклад, витрати на технічне обслуговування машин, 

заробітна плата водіїв тощо), витрати на зберігання біомаси від ОВБСН та логістичні витрати. 

 

 

 Перетворення біомаси від ОВБСН 

Група операцій з перетворення біомаси від ОВБСН включає учасників, які отримують біомасу 

від ОВБСН з попередніх етапів та виробляють «покращене» паливо, яке можна продати на 

ринку або передати іншим кінцевим споживачам для остаточної трансформації у 

енергетичні продукти, такі як теплова та електрична енергія.  Типовим прикладом учасника у 

Вирощування 

 Обрізка 

 Збір обрізок 

 Укладання у валки 

Збір 
 Інвестиції у 

обладнання (трактор, 

подрібнювач, 

збиральна машина 

тощо) 

 Забезпечення послуг 

обрізки, збору, 

зберігання, 

транспортування 

ОВБСН 
Перетворення 

 Інвестиції у 

обладнання для 

переробки біомаси 

(наприклад, 

гранульний завод)  

 Зберігання біомаси 

 Транспортування 

біомаси 

Кінцеве 
споживання 

 Електроенергія 

 Теплова енергія 

 Власне споживання 

(заміщення існуючої 
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групі перетворення біомаси від ОВБСН є завод з виробництва гранул, але це також може 

бути і завод, куди звозять гілля або викорчувані дерева, і де централізовано виробляється 

деревна тріска. 

Для таких видів діяльності головними витратами, які раніше розглядались, є інвестиційні 

витрати на процес покращення біомаси від ОВБСН (наприклад, стаціонарні подрібнювачі, 

сушарки, прес для виробництва гранул та ін.) та експлуатаційні витрати (наприклад, 

споживання палива на сушку, споживання електроенергії, заробітна плата персоналу тощо). 

Дохід від перетворення біомаси від ОВБСН генерується за рахунок продажу «покращеного» 

палива на ринку або конкретному кінцевому користувачу(ам). Транспортні/логістичні 

витрати доставки біомаси від ОВБСН для продажу на ринку або кінцевому споживачу 

можуть бути включені до економічної діяльності учасників цих типів або передані 

додатковому підряднику залежно від обставин. 

 Кінцеве споживання 

Останнім етапом ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН є продаж на ринку або 

кінцеве використання остаточної форми переробленої біомаси. Типовим випадком є 

виробництво теплової енергії, електроенергії або їх сумісне виробництво (когенерація) з 

біомаси від ОВБСН. Зазвичай, випадок виробництва електроенергії або когенерації означає 

конкретного кінцевого споживача з особливими вимогами. У випадку використання біомаси 

від ОВБСН для опалення, кінцевий споживач може бути конкретним (наприклад, теплиця, 

котел на винзаводі тощо) або це може бути внутрішній ринок біопалив з багатьма дрібними 

кінцевими споживачами. 

Для цієї групи операцій головними витратами, які раніше розглядалися, є інвестиційні 

витрати на обладнання, яке використовується у процесі виробництва кінцевої енергії з 

біомаси від ОВБСН (наприклад, котел/пічка на біомасі, газифікатор/електростанція на 

біомасі тощо), інвестиційні витрати, необхідні для модернізації існуючої біоенергетичної 

системи (наприклад, нова лінія паливоподачі, нове обладнання для газоочистки тощо) та 

експлуатаційні витрати на процес виробництва кінцевої енергії з біомаси від ОВБСН. 

Можна виділити два випадки: 

 Встановлення нового обладнання для виробництва енергії з біомаси від ОВБСН. 

Наприклад, будівництво ТЕС (продаж електроенергії до мережі), яка працює 

виключно на біомасі від ОВБСН. 

 Перехід на інше паливо (заміна існуючого палива іншим). 

У цьому розділі визначено, як використовується біомаса від ОВБСН на кінцевому етапі. 

Висвітлено, чи використовується біомаса від ОВБСН або його частина для власного 

споживання або реалізується як паливо на ринку (B2M). Можуть бути досліджені різні ціни 

на кінцевий продукт та зроблені висновки при яких з них ланцюжок доданої вартості є 

найбільш життєздатним. 
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 3.3.3.2 Учасники ланцюжка з доданою вартістю 

Виробник відходів (фермер, кооператив, компанія, що займається виробництвом 

фруктів/оливок/винограду) має справу зі зміною існуючого методу виконання агрономічних 

дій щодо управління відходами та регулювання їх часу. Ця зміна не завжди легка та потребує 

координації з іншими учасниками ланцюжка з доданою вартістю. З іншого боку, учасники 

ланцюжка з доданою вартістю, такі як постачальники біомаси, керуючі відходами чи інші 

посередники, зазвичай не знають про потреби фермерів та компаній та бачать біомасу від 

ОВБСН як ринкову продукцію, не враховуючи зусилля, які необхідні для стимулювання змін в 

управлінні відходами. 

Таким чином, навіть якщо існує багато бар'єрів та труднощів, які стримують поштовх для 

використання таких деревних відходів сільськогосподарської біомаси, перше питання, яке 

потрібно вирішувати, - це знайти спосіб як змінити поточне управління відходами таким 

чином, щоб це було вигідним для всіх учасників ланцюжка з доданою вартістю, від 

фермера до споживача. Діалог і взаєморозуміння однозначно необхідні, особливо там, де 

нові ланцюжки з доданою вартістю ще не створені. Це показано на рис. 7, де визначено 

ключові ролі різних учасників ланцюжка доданої вартості. Детальніша інформація про 

розробку ланцюжків доданої вартості від ОВБСН та технічні операції міститься у монографії 

«Біомаса від обрізки та викорчовування багаторічних сільськогосподарських насаджень: 

здійсненна практика», підтриманій проектом uP_running. 

 

 

Рисунок 7. Три групи ключових учасників, які беруть участь у  ланцюжку доданої вартості 
використання біомаси від ОВБСН: типи учасників, взаємозв'язки та основні ролі

9
. 

                                                           
9
 Монографія «Biomass from APPR: a feasible practice» («Біомаса від ОВБСН: здійсненна практика») 

Ключова роль:   
• Знайти найкращий спосіб 

поводження з біомасою від ОВБСН, 
щоб більше економити 

• Встановити діалог та співпрацю з 
учасниками вниз по ланцюжку 

СПОЖИВАЧІ 
(Енергетичне 

перетворення) 

ВИРОБНИКИ 
БІОМАСИ ВІД 

ОВБСН 

ПОСТАЧАННЯ 
БІОМАСИ ТА 
ПЕРЕРОБКА 

Угода та співпраця 
щодо передачі відходів 

Кооперативи 

Угода про форму 
біомаси від ОВБСН, її 

якість та ціну 

Ключова роль:   
• Встановити діалог і домовитися з 

виробником відходів біомаси від ОВБСН 
• Організувати логістику та переробку зі 

збереженням якості при низьких 
витратах 

Ключова роль:   
• Надати постачальникам вимоги щодо 

якості 
• Переконатися, що біомаса від ОВБСН 

може бути використана на своїх 
об'єктах, перш ніж будь-який учасник 
зробить інвестиції Фермери 

Компанії-виробники 
фруктів/оливок/винограду 

Агросервісні компанії 

Постачальники біомаси 

Роздрібна торгівля відходами 

Платформи біомаси 

Заводи по переробці біомаси 

Лісогосподарські компанії 

Побутове обслуговування 

ЕСКО 

Домогосподарство 

Агропромислові 
підприємства 

Промислова теплова енергія 

Сфера послуг 
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теплопостачання 

Теплопостачання ферм 

ТЕС та ТЕЦ 

Теплопостачання теплиць 

Потреби в енергії для 
приготування кормів 

ВЛАСНЕ СПОЖИВАННЯ 



 

 
 

22 

 

Документ: 
 

D4.2 Посібник для консультування 
 

Автори: 
 
 
 
 
 

Refere 
 
 
 
 
 
 
 
 

R 
 
 
 
 
 
 
 
 

Re 
 
 
 
 
 
 
 
 

Re 
 
 

НТЦБ Версія: 1 

Посилання: D4.2 uP_running ID GA 691748 Дата: 10/7/18 

D4.2 Посібник для консультування 
 

Усі учасники ланцюжка доданої вартості повинні отримувати ВИГОДУ. Тоді це може 

працювати. Загалом є два типи вигоди: 

1. Матеріальна, наприклад, дохід, економія коштів або часу. 

2. Нематеріальна, наприклад, уникнення виникнення фітосанітарного ризику, ризику 

пожежі, зменшення викидів CO2, формування іміджу сталого бізнесу, незалежність 

від викопного палива тощо. 

Однак у переважній більшості випадків найважливішими для бізнесу є матеріальні вигоди, 

які роблять ланцюжок доданої вартості біомаси від ОВБСН економічно доцільним. 

3.3.3.3 Деякі зауваження щодо економіки ланцюжка доданої вартості біомаси від 

ОВБСН 

Слід зазначити, що у конкретному ланцюжку доданої вартості від ОВБСН деякі ролі можуть 

виконуватися одним учасником. Наприклад, це може бути фермер, який для переходу з 

поточного палива (рідке паливо або інша біомаса) на біомасу від ОВБСН вирішує інвестувати 

у заготівельне обладнання (а, отже, діє як підрядник у процесі збирання), невеликий прес 

для виробництва гранул (діє як перетворювач у процесі перетворення) та у новий котел 

(роль кінцевого споживача) . Інший приклад, коли фермер бере на себе роль підрядника, 

інвестує у машини для збору врожаю для себе та продає біомасу на завод, що виробляє 

гранули. Приклади різних ланцюжків доданої вартості можна знайти в обсерваторії проекту 

uP_running, монографіях, оновлених найкращих успішних прикладах (перший та другий 

випуски) та презентації 1 «Основні питання та проблеми використання енергії біомаси від 

ОВБСН» учбових матеріалів. Опис витрат, доходів та економії у ланцюжку доданої вартості 

біомаси від ОВБСН наведено у табл. 3. 

 

Таблиця 3. Витрати та доходи кожної групи операцій у ланцюжку доданої вартості біомаси від ОВБСН 

Витрати та доходи кожної групи операцій у ланцюжку доданої вартості біомаси від 

ОВБСН 

 Вирощування Збір Перетворення Кінцеве 

споживання 

Інвестиційні 

витрати 
Зазвичай нуль 

Збиральні 

машини, 

трактори, 

причепи тощо 

Стаціонарні 

подрібнювачі, 

сушарки, лінії 

виробництва гранул 

тощо 

Котли/пічки, 

електростанції, 

модернізації 

існуючого 

обладнання 

Експлуатаційні 

витрати 

Витрати на 

укладання 

обрізок у валки 

та оплата роботи 

підрядних 

працівників 

Паливо, 

зарплата, 

обслуговування 

тощо 

Паливо/електроенергія 

для виробництва, 

зарплата, 

обслуговування тощо 

Зарплата (при 

необхідності), 

обслуговування 

Дохід Зазвичай нуль Від продажу Від продажу біомаси Від продажу 
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біомаси від 

ОВБСН з 

націнкою, 

надання послуг 

фермерам 

від ОВБСН з націнкою електроенергії у 

мережу, теплової 

енергії у мережу 

централізованого 

теплопостачання 

або кінцевому 

споживачу тощо 

Економія 

Зменшення 

витрат на 

поводження з 

обрізками у 

порівнянні з 

альтернативними 

підходами 

(наприклад, 

мульчування, 

спалювання під 

відкритим 

небом) 

немає немає 

Від зменшення 

витрат у 

порівнянні з 

альтернативними 

рішеннями, 

наприклад, 

опалення 

природним 

газом/рідким 

паливом тощо. 

 

Слід зазначити, що ланцюжки доданої вартості біомаси від ОВБСН можуть сильно 

відрізнятися один від одного. Ні один ланцюжок доданої вартості біомаси від ОВБСН не 

може бути повністю стандартизований: постійний розвиток та складність ланцюжка 

означають, що його можна повністю зрозуміти лише через детальний опис, зроблений після 

обговорень та інтерв'ю з його ініціатором та іншими зацікавленими особами, які приймають 

у ньому участь. Деякі аспекти ланцюжка доданої вартості, такі як особливості формування 

логістики (наприклад, тип машин, що використовується), також не розглядаються як 

складова форми ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН. Це ускладнило б створення 

стандартизованої форми і вийшло б за межі технічного потенціалу інструменту типу 

обсерваторії; однак, розширений опис таких аспектів – це чітка ціль проекту uP_running.  

 

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

Документ Короткий опис 

Додаток ІII  

«Форма для учасників ланцюжка 

доданої вартості» 

Ця форма буде корисною для збору інформації про 

учасників ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН. 

Додаток IV:  

«Форма для операцій ланцюжка 

доданої вартості» 

Ця форма буде корисною для збору інформації про операції 

ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН. 

Монографія «Біомаса від обрізки 

та викорчовування багаторічних 

сільськогосподарських 

Ця монографія дає уявлення про поточний стан 

використання біомаси від ОВБСН, бар’єри, можливі 

альтернативи для організації ланцюжка доданої вартості та 
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Документ Короткий опис 

насаджень: здійсненна практика, 

яка підтримується проектом 

uP_running» 

деякі практичні рекомендації для цього. Ще будуть видані 

дві додаткові монографії. 

Оновлені найкращі успішні 

приклади (перший випуск) 

Звіт описує п’ять кращих практик використання біомаси від 

ОВБСН: Domaine Xavier Muller (Франція), Vineyards4heat 

(Іспанія), ПТК Шабо (Україна), Pélets de la Mancha (Іспанія) 

and Fiusis (Італія) 

Доступно за посиланням: http://www.up-running.eu/wp-

content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-

report-v1_.pdf 

Форма для ланцюжків доданої 

вартості 

Ця форма допоможе зібрати дані для ланцюжків доданої 

вартості біомаси від обрізки та видалення плантацій 

Доступно за посиланням: http://www.up-running-

observatory.eu/file_uploads/9_ua_uP_Running_WP6_question

naire_%20value_chains_final_UA.pdf 

Учбові матеріали, Презентація 1 Основні питання та проблеми використання енергії біомаси 

від ОВБСН 

3.3.4 Оцінка ризиків проектів використання біомаси від ОВБСН 

Під час та після розробки ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН може бути цікаво 

провести оцінку ризиків для планування подальших кроків для реалізації проекту з біомаси 

від ОВБСН. SWOT-аналіз призначений для розширення поля зору, виявлення зовнішніх 

загроз або можливостей, основних сильних та слабких сторін підприємця та інших учасників. 

Шаблон для SWOT-аналізу з деякими прикладами наведено на рис. 8. 

 

 Позитивний вплив 

для досягнення цілі 

Негативний вплив 

для досягнення цілі 

В
н

ут
р

іш
н

є 

се
р

ед
о

ви
щ

е 

Сильні сторони 

• Великий потенціал біомаси від 

ОВБСН в регіоні; 

 Наявність власних сировинних 

ресурсів; 

 … 

Слабкі сторони 

• Малий досвід з логістики відходів, 

необхідні знання для розробки 

ланцюжка доданої вартості; 

• Необхідна додаткова техніка; 

• … 

http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
http://www.up-running-observatory.eu/file_uploads/9_en_Template%20for%20APPR%20Value%20Chains.pdf
http://www.up-running-observatory.eu/file_uploads/9_en_Template%20for%20APPR%20Value%20Chains.pdf
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Зо
вн

іш
н

є 
се

р
ед

о
ви

щ
е 

Можливості 

 Розвиток місцевого ринку біопалив; 

 Диверсифікація каналів постачання; 

 … 

Загрози 

 Недостатність досвіду в управлінні 

енергетичним обладнанням, машинами 

для збирання, переробки та 

подрібнення біомаси від ОВБСН; 

 Конкуренція серед дрібних 

виробників та державних монополій за 

споживачів біопалива; 

 … 

 Рисунок 8. Матриця для SWOT-аналізу ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН. 

Консультанти та учасники ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН 

використовуватимуть результати SWOT-аналізу для визначення бар'єрів та можливостей, які 

дадуть ефективні рішення для проектів з використання біомаси від ОВБСН. Результатом 

цього аналізу може бути рекомендація щодо створення певного союзу для того, щоб 

протистояти потенційній загрозі. 

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

Документ Короткий опис 

Посібник для визначення 

бізнес-моделі та оцінки ризиків 

Цей посібник буде корисним для оцінки ризиків 

розробленого ланцюжка доданої вартості біомаси від 

ОВБСН. 

 

3.3.5 Наступні кроки для розробки проекту з використання біомаси від 

ОВБСН 

 3.3.5.1 Оцінка сталості 

Відповідно до RED (Директива Європейського Союзу щодо відновлюваних джерел енергії 

2009/28/EC), прямий вплив вважається відсутнім (тобто відсутні викиди парникових газів або 

споживання енергії) у аграрній фазі ланцюжка доданої вартості біоенергетики, якщо 

рослинні відходи (такі як обрізки) забираються із сільськогосподарських угідь з метою 

енергетичною використання. Але незабаром буде прийнята RED II з обов'язковими до 

виконання критеріями сталості, якщо потужність установки становитиме більше 20 МВт по 

вхідному твердому паливу. 

Для оцінки впливу на оточуюче середовище потенційного ланцюжка доданої вартості 

біомаси від ОВБСН  консультант може використовувати два різні документи, розроблені 

проектом uP_running: 

 «Посібник для оцінки сталості» та відповідний Excel-файл. За допомогою цього 

інструменту викиди парникових газів ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН 

розраховуються як еквівалентні викиди CO2  Це може бути корисним у випадку, 

якщо підприємець зацікавлений у тому, щоб дізнатися про зменшення емісії CO2 за 

рахунок нової ініціативи. Даний інструмент може бути особливо корисним для 
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агропромислових та виноробних підприємств, міських рад, які хочуть мати «імідж 

сталого розвитку» (див. розділ 3.3.3.2, нематеріальні вигоди). На наступному 

рисунку зображений приклад результатів, отриманих із застосуванням інструменту. 

 

Скорочення викидів CO2екв Мінімальні вимоги – RED II 

Скорочення, електроенергія 72,39% 80% 

Скорочення, опалення 77,60% 80% 

Скорочення, охолодження 72,00% 80% 
 

Розподіл викидів CO2екв на кожному кроці ланцюжка доданої вартості 

 

Рисунок 9. Результати інструмента Excel для оцінки емісії  CO2екв вибраного ланцюжка доданої 
вартості біомаси від ОВБСН 

 Документ «Оцінка сталих умов ґрунту для видалення відходів плодових дерев від 

операцій обрізки та викорчовування» (у форматі pdf) спрямований на перевірку 

того, чи можливе використання біомаси від ОВБСН у енергетичних цілях, або чи 

бажано, щоб обрізки були залишені на землі. За методом, описаним у цьому 

документі, консультант зможе оцінити чи вибрана ініціатива використання відходів 

від операцій обрізки та викорчовування сумісна зі сталим управлінням 

сільськогосподарськими ґрунтами . Це може бути корисним для перевірки такої 

відповідності для кожного підприємця (тобто перевірка можливості видалення 

обрізок з поля без негативного впливу на ґрунт). У таблиці 4 наведені показники, які 

використовуються для оцінки того, чи збір обрізки з землі є сталим або не може 

вважатися таким (органічний вуглець ґрунту (ОВГ) для органічної речовини ґрунту 

(ОРГ)). Наприклад: ОВГ = 3; Структура = 3; Нахил поверхні ґрунту = 2; Кліматичні 

умови = 1;  Середній бал = = (3+3+2+1)/4 = 2,25. Розрахований середній бал 

відповідає «Жовтому світлу» щодо використання обрізок і вимагає комбінованої 

стратегії по ОРГ (див. табл. 5). 

Таблиця 4. Індикатори якості ґрунту, що розглядалися у процедурі оцінки 

БАЛ ОВГ 

(%) 

СТРУКТУРА 

(%) 

НАХИЛ ПОВЕРХНІ 

ГРУНТУ 

(%) 

КЛІМАТИЧНІ 

УМОВИ* 

24,8% 

0,3% 

73,7% 

0,2% 
1,0% 

Harvesting APPR Activities

Haulage of APPR from field

APPR upgrading

Distribution of APPR to end user

Final Conversion of APPR
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3 > 3,0 

ГЛИНА 10-30; 

та ПИЛ < 50; 

та ПІСОК < 50 

< 5 > 30 

2 1,5 - 3,0 

ГЛИНА 10-30; 

та ПИЛ > 50; 

або ПІСОК < 50 

5 - 20 20 - 30 

1 < 1,5 
ГЛИНА < 10 

Або ГЛИНА > 30 
> 20 < 20 

* Річний показник посушливості De Martonne 

Таблиця 5. Стратегії обробітку ґрунту за середнім балом його стану  

СЕРЕДНІЙ 
БАЛ 

СТРАТЕГІЇ ОБРОБІТКУ 

> 2,5 

Стан ґрунту хороший або навіть оптимальний. «Зелене світло» означає повну 
можливість забрати обрізки з ґрунту та використати їх для енергетичних цілей. Тому 
ніякого особливого коригування не потрібно для подальшого вдосконалення існуючої 
системи обробітку ґрунту за умови, що заходи підтримки ОРГ вже виконані. У іншому 
випадку повинні бути реалізовані варіанти підтримки ОРГ (див. «Стратегія підтримки 
ОРГ» у табл. 3.3 Посібника). 

≤ 2,5 
> 1,5 

Стан ґрунту не оптимальний, але все ж досить непоганий; точно не критично. «Жовте 
світло» означає, що обрізки можуть бути забрані із ґрунту та використані для 
енергетичних цілей за умови, що застосовуються спеціальні варіанти обробітку ґрунту 
(відповідно нормативам). Ці призначені операції являють собою комбінацію принаймні 
трьох варіантів «Збільшення ОРГ» та двох варіантів «Підтримка ОРГ» (див. «Комбінована 
стратегія ОРГ» у табл. 3.3 Посібника). 

≤ 1,5 

Стан ґрунту поганий або дуже поганий. «Червоне світло» означає, що немає можливості 
забрати обрізки з ґрунту та використати їх для енергетичних цілей. Як альтернатива, 
необхідна суттєва зміна існуючої практики обробітку ґрунту для того, щоб досягти його 
кращого стану щодо вмісту ОРГ. Внаслідок цього стан ґрунту повинен суттєво 
покращитися при застосуванні комплексу дій для покращення ОРГ, спрямованих на його 
збільшення, як єдиний належний та обов'язковий набір варіантів, якщо обрізки повинні 
бути забрані з ґрунту. Таким чином, до ґрунту застосовується режим регенеративного 
обробітку (див. «Стратегія підвищення ОРГ» в табл. 3.3 Посібника). 

 

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

Документ Короткий опис 

Посібник для оцінки сталості У цьому посібнику показано, як провести оцінку впливу на 

навколишнє середовище ланцюжка доданої вартості біомаси 

від ОВБСН (зменшення викидів CO2). 

Критерії сталого стану ґрунту 

для видалення відходів 

плодових дерев 

У цьому документі запропоновано підхід для оцінки чи може 

бути біомаса від ОВБСН вилучена з поля та використана для 

енергетичного використання чи, навпаки, повинна бути 

залишена на ґрунті. 

 3.3.5.2 Техніко-економічне обґрунтування  

Якщо розроблений ланцюжок використання біомаси від ОВБСН підтвердив свою технічну 

доцільність, консультант може провести економічне дослідження для підтримки 

підприємця. Детальна інформація для цього етапу наведена в "Рекомендаціях щодо ТЕО 
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ланцюжка використання ОВБСН" (див. Матеріали, наведені нижче), що супроводжується 

шаблоном файлу Excel. 

Ці рекомендації показують, як провести техніко-економічне обґрунтування (ТЕО), щоб 

оцінити економічну ефективність ланцюжка використання біомаси ОВБСН. Консультанти 

можуть дотримуватися цієї методології, щоб розрахувати деякі економічні показники, такі як 

чиста поточна вартість (NPV), внутрішня норма рентабельності (IRR) та термін окупності. 

Методологія також дозволяє економічно оцінювати різні види діяльності ланцюжка 

використання біомаси ОВБСН з точки зору кожного його учасника. Приклад наведено на 

наступному рисунку. 

 
Рисунок 10. Приклад результатів, які шаблон Excel надає для оцінки економічної доцільності 

ланцюжка на основі ОВБСН 

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

Документ Короткий опис 

Рекомендації щодо ТЕО 

ланцюжка використання ОВБСН 

[англійською] 

Ці рекомендації показують, як провести техніко-

економічне обґрунтування (ТЕО), для оцінки економічної 

ефективності ланцюжка використання біомаси ОВБСН  

 

3.3.5.3 Подальший процес розробки проекту  

Підприємець, який взяв на себе консультаційні послуги, може бути зацікавлений в наданні 

всього процесу розробки проекту для запропонованого ланцюжка використання ОВБСН та в 

його подальшій реалізації. Стандартна процедура розробки проекту з використання біомаси 

складається з наступних кроків10:  

1) Ідея проекту; 

2) Попереднє техніко-економічне обґрунтування; 

3) Техніко-економічне обґрунтування; 

4) Контракти та фінансування. 

                                                           
10

 https://www.ifc.org/wps/wcm/connect/7a1813bc-b6e8-4139-a7fc-
cee8c5c61f64/BioMass_report_06+2017.pdf?MOD=AJPERES 

Summary of Economic Parameters for each actor. Data automatically generated.

Actor Name (based on 

"Economic Parameters 

for APPR VC" sheet CAPEX (€) OPEX (€/ year)

INCOME/SAVIN

GS (€/year) NPV (€) IRR

PPB 

(years)

Contractor 42.000 €                      5.860 €                  55.500 €               421.157 €             174,10% 0,63

Transformer 1.170.000 €                124.000 €             400.000 €             1.407.126 €          23,00% 5,97

End User 10.000.000 €              1.825.500 €          4.000.000 €          10.135.166 €       20,82% 6,84

Farmer -  €                            -  €                      15 €                       141 €                     #¡NUM! 0,00

https://www.ifc.org/wps/wcm/connect/7a1813bc-b6e8-4139-a7fc-cee8c5c61f64/BioMass_report_06+2017.pdf?MOD=AJPERES
https://www.ifc.org/wps/wcm/connect/7a1813bc-b6e8-4139-a7fc-cee8c5c61f64/BioMass_report_06+2017.pdf?MOD=AJPERES
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Детальний опис вказаних кроків виходить за рамки цього посібника. Проте, досвід 

консультанта може бути використаний при реалізації першого та другого етапів. Третій етап 

(техніко-економічне обґрунтування) з детальною оцінкою всіх аспектів проекту буде 

продовженням другого у випадку, якщо попереднє техніко-економічне обґрунтування 

вказує на економічну доцільність проекту. Етапи підписання контрактів та фінансування 

проекту переміщують його від техніко-економічного обґрунтування до остаточного 

інвестиційного рішення. Повна процедура розробки проекту є складним завданням, і 

консультант повинен лише провести діагностику ланцюжку використання біомаси ОВБСН. 

Проте, консультант повинен бути готовим до того, що деякі запитання та необхідні дані 

(навіть з самого початку діяльності консалтингової компанії) можуть бути наступними: 

- Які можливі умови фінансування можна очікувати від капітальних вкладень проекту? 

- Чи проект можна здійснити з технічної точки зору? Це економічно вигідно? Наскільки? 

- Чи повністю задовольняються умови здійснення проекту? 

- Чи знаєте ви найкращого постачальника енергетичного обладнання в регіоні / країні? Якого 

інженера ви порадите найняти на етапі підготовки проекту? 

- Які субсидії може отримати інвестор при реалізації такого виду діяльності? Аналогічно, чи 

існують будь-які податкові пільги, фінансові поступки, пільгові ставки дисконтування тощо? 

- Чи довга та громіздка процедура отримання дозволів? Чи потрібно багато грошей саме для 

того, щоб розпочати? Ви впевнені, що через 2-3 роки я досягну мети, і отримаю ліцензію на 

будівництво? 

- Ви впевнені, що реалізації біоенергетичного проекту такого типу не спровокує соціального 

конфлікту чи екологічного протесту?  

Відповіді на ці питання в основному залежать від досвіду та знань консультантів, 

особливостей країни, законодавства, місцевих умов тощо.  

3.4 ФАЗА IV. Передача результатів 

На етапі IV консультант підготує заключний звіт про результати консультації з визначенням 

можливостей розробки ланцюжка використання біомаси ОВБСН. Цей звіт призначений для 

ознайомлення підприємцем та іншими зацікавленими сторонами, що можуть стати 

учасниками ланцюжку використання біомаси ОВБСН.  

Залежно від потреб підприємців (виявлених під час ФАЗ І-ІІ та підтвердженого підчас Фази 

III), один або кілька форм можуть бути заповнені консультантом та надані підприємцям для 

ознайомлення з основними результатами оцінок: 

1. Потенціал біомаси від ОВБСН 

2. Місцевий ринок біомаси 

3. Учасники ланцюжка використання біомаси ОВБСН 

4. Операції ланцюжка використання біомаси ОВБСН 
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Крім того, підприємцю може бути надано звіт з основними результатами консультацій. 

Можлива структура остаточного звіту наведена у Додатку VI. Цей звіт може бути 

використаний для визначення наступних кроків при розробці проекту використання біомаси 

ОВБСН.  

ПОВ’ЯЗАНІ МАТЕРІАЛИ 

Документ Короткий опис 

Додаток VІ  

«Форма для кінцевого звіту»  

Даний шаблон може бути використаний для надання 

структурованої інформації щодо ланцюжка використання 

біомаси ОВБСН отримувачу консультаційних послуг 

(наприклад підприємцю)  

4 ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 

Біомаса ОВБСН залишається невикористаною в Європі не зважаючи на існуючий потенціал. 

Проект uP_running був задуманий з прагненням бути спусковим механізмом до 

розповсюдження використання деревини від ОВБСН у Європі. Проект включає в себе ряд 

прямих дій, спрямованих на зміну сприйняття сектора, надання доказів реального успіху та 

відтворюваних моделей, а також сприяння зближенню з використанням біомаси ОВБСН. 

Враховуючи характеристики біомаси ОВБСН, ланцюжок доданої вартості на її основі має 

різні варіанти реалізації та не завжди є економічно вигідним. Немає стандартного рішення 

або моделі впровадження ланцюжку на основі біомаси ОВБСН. Успішна реалізація таких 

проектів вимагає індивідуального підходу, включаючи підтримку підготовлених 

консультантів та/або експертних знань. 

Однією з основних дій проекту uP_running є підготовка матеріалів та організація навчального 

курсу для консультантів, які надаватимуть консультаційні послуги зацікавленим сторонам 

для початку комерційного використання біомаси ОВБСН в енергетичних цілях. 

Цей довідник разом з іншими матеріалами та інструментами проекту uP_running (навчальні 

презентації, монографії, найкращі успішні приклади, обсерваторія, форми, тощо) 

забезпечать систематичні знання про те, як надати консультаційні послуги для створення 

нового ланцюжка доданої вартості біомаси від ОВБСН або вдосконалення існуючого. 

Консультанти можуть навчитися організувати консультаційні послуги в чотири етапи (I - 

початкова ідентифікація та отримання попередньої інформації, II - перший візит та 

планування консультацій; III - аналіз та доповнення інформації; IV – передача результатів); 

які дані вони повинні отримати від зацікавлених сторін; як аналізувати отриману інформацію 

і, нарешті, як передати результати. 

Для розробки ланцюжка доданої вартості на основі біомаси ОВБСН консультанти можуть 

використовувати форму для перевірки узгодженості, що знаходиться в Додатку V. Також у 

додатках до  даного посібника міститься чотири інших форми, що можуть бути використані 

для діагностування ланцюжка на основі біомаси ОВБСН:  
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 Оцінка потенціалу біомаси від ОВБСН; 

 Місцевий ринок біомаси; 

 Учасники ланцюжка з доданою вартістю; 

 Операції ланцюжка з доданою вартістю. 

Проект uP_running продовжує роботу над створенням нових матеріалів та збором 

конкретної інформації з різних аспектів розробки ланцюжків доданої вартості на основі 

біомаси ОВБСН. Слідкуйте за оновленням проекту на сайті http://www.ua.up-running.eu. 

5 ДОДАТКОВІ ПОСИЛАННЯ ТА МАТЕРІАЛИ 

Для роботи з ланцюжками доданої вартості на основі біомаси ОВБСН консультанти можуть 

використовувати додаткові джерела інформації, на додаток до Матеріалів Тренінгу (доступні 

на сайті uP_running та представлені протягом тренінгів).   

 

 

 

YouTube 

 

Веб-сайти 

YouTube Посилання Короткий опис 

Відео “Демо в Іспанії” url Короткий опис змісту 

Відео “Демо в Італії” url Короткий опис змісту 

Відео “Демо в Греції” url Короткий опис змісту 

Відео “Демо в Україні” url Короткий опис змісту 

http://www.ua.up-running.eu/
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Презентації 

 

Інші матеріали 

Nº Документ Джерело Короткий опис 

1 Монографія 

url 

Перша монографія проекту 

uP_running забезпечує розуміння 

стану використання біомаси від 

ОВБСН, а також огляд бар’єрів для 

запуску нових ініціатив. А саме вона 

описує організацію ланцюжка 

доданої вартості: як можна виконати 

різні етапи ланцюжка доданої 

Веб-сайти Посилання Короткий опис 

uP_running http://ua.up-running.eu/ 

Проект uP_running має на меті «розблокувати» 

потужний потенціал відходів деревної біомаси, 

що утворюються під час обрізки та 

викорчовування плантацій багаторічних 

сільськогосподарських насаджень (ОВБСН), та 

стимулювати його стале використання як 

енергетичної сировини. 

Обсерваторія 

проекту 

uP_running 

http://www.up-running-

observatory.eu/ua/ 

Обсерваторія з картою біомаси від обрізки та 

видалення багаторічних сільськогосподарських 

насаджень 

Europruning http://www.europruning.eu/ 

Проект EuroPruning спрямований стати 

відправною точкою широкого використання 

біомаси ОВБСН для енергетики в Європі. Проект 

спрямований на розробку нової вдосконаленої 

логістики для біомаси ОВБСН. Що включає в себе 

збір, транспортування та зберігання 

сільськогосподарських обрізок (фруктові дерева, 

виноградники та оливкові гаї) та гілок 

викорчуваних дерев. 

BIOMASUD 

PLUS 
http://biomasudplus.eu 

Розвиток сталого ринку використання твердого 

біопалива в житловому секторі 

Середземномор’я. Загальна мета цього проекту 

полягає в розробці комплексних рішень, 

спрямованих на просування сталого ринку 

твердого біопалива для опалення житла. 

Презентації Посилання Короткий опис 

Учбові матеріали 1 
url 

Основні питання та проблеми 

використання енергії біомаси від ОВБСН 

Учбові матеріали 2 url Методологія консультування 

Учбові матеріали 3 url Учбовий приклад у Іспанії 

Учбові матеріали 4 url Учбовий приклад в Україні 

http://www.europruning.eu/
http://biomasudplus.eu/
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Nº Документ Джерело Короткий опис 

вартості та логістики, як зберегти 

цінність та характеристики біомаси 

від ОВБСН, а також те, що слід 

розглядати при її використанні для 

виробництва теплової та/або 

електричної енергії 

2 Найкращі успішні 

приклади 

http://www.up-running.eu/wp-

content/uploads/2017/10/uP_run

ning_D6.3-Flagship-cases-report-

v1_.pdf 

D6.3 Оновлені найкращі успішні 

приклади v1 Звіт D6.3. Проект 

uP_running H2020 691748 

3 Керівництво для 

організації 

польових 

вимірювань 

кількості біомаси 

від ОВБСН 

http://www.up-running-

observatory.eu/file_uploads/8_ua

_uP_running_guidelines_for_field

_sampling_UA.pdf 

Детальна інформація про кожний 

крок польових вимірювань 

продуктивності біомаси від ОВБСН 

наведена у посібнику 

4 Посібник для 

визначення 

бізнес-моделі та 

оцінки ризиків 

url 

У посібнику пояснюються 

методології побудови бізнес-моделі 

та проведення SWOT-аналізу 

5 Посібник для 

оцінки сталості 

url 

Пояснюється методологія 

розрахунку деяких екологічних 

індикаторів, скорочення викидів 

парникових газів (CO2 еквівалент) від 

впровадження нового ланцюжку 

доданої вартості на основі біомаси 

ОВБСН 

6 Критерії сталих 

умов ґрунту для 

видалення 

відходів 

плодових дерев 

url 

У даному документі запропоновано 

підхід для оцінки доцільності 

вилучення біомаси ОВБСН з поля та 

використання її в енергетичних цілях 

з точки зору стану ґрунту 

7 Посібник для 

техніко-

економічного 

обґрунтування 

ланцюжка 

доданої вартості 

біомаси від 

ОВБСН 

url 

У посібнику наведено методику 

проведення техніко-економічного 

обґрунтування ланцюжку доданої 

вартості з використанням біомаси 

ОВБСН 

http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf
http://www.up-running.eu/wp-content/uploads/2017/10/uP_running_D6.3-Flagship-cases-report-v1_.pdf


 

 
 

34 

 

Документ: 
 

D4.2 Посібник для консультування 
 

Автори: 
 
 
 
 
 

Refere 
 
 
 
 
 
 
 
 

R 
 
 
 
 
 
 
 
 

Re 
 
 
 
 
 
 
 
 

Re 
 
 

НТЦБ Версія: 1 

Посилання: D4.2 uP_running ID GA 691748 Дата: 10/7/18 

D4.2 Посібник для консультування 
 

Nº Документ Джерело Короткий опис 

8 Форми для 

обсерваторії 

http://www.up-running-

observatory.eu/file_uploads/2_ua

_uP_Running_WP6_questionnair

e_field_sampling_prunings_final_

UA.pdf 

Форма для відбору зразків обрізок  

  http://www.up-running-

observatory.eu/file_uploads/3_ua

_uP_Running_WP6_questionnair

e_field_sampling_plant_removal_

final_UA.pdf 

Форма для відбору зразків біомаси 

від видалення плантації 

  http://www.up-running-

observatory.eu/file_uploads/10_

ua_uP_Running_WP6_questionna

ire_mechanized_prunings_final_U

A.pdf 

Форма для механізованого збору – 

обрізки 

  http://www.up-running-

observatory.eu/file_uploads/11_

ua_uP_Running_WP6_questionna

ire_mechanized_plant_removal_f

inal_UA.pdf 

Форма для механізованого збору – 

видалення плантацій 

  http://www.up-running-

observatory.eu/file_uploads/9_ua

_uP_Running_WP6_questionnair

e_%20value_chains_final_UA.pdf 

Форма для ланцюжка доданої 

вартості – обрізки та видалення 

плантацій 
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6 ДОДАТКИ 

Список додатків Назва 

Додаток I: Форма для оцінка потенціалу біомаси від ОВБСН 

Додаток II:   Форма для оцінки місцевого ринку біомаси 

Додаток ІII   Форма для учасників ланцюжка доданої вартості 

Додаток IV:    Форма для операцій ланцюжка доданої вартості 

Додаток V: Форма перевірки узгодженості 

Додаток VІ:   Форма кінцевого звіту для підприємця 

Додаток VІІ: Декларація про зобов’язання  

Додаток VІІІ: Список присутніх 
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Додаток І. Форма для оцінки потенціалу біомаси від ОВБСН 

Кожна форма відноситься до одного виробника біомаси ОВБСН, наприклад фермер, 

кооператив, компанія-виробник фруктів та інші. Основним завданням є дослідження 

потенціалу деревини ОВБСН для енергетичних цілей.  Також, в залежності від географічної 

зони та співвідношень між зацікавленими сторонами, декілька виробників біомаси можуть 

співпрацювати з метою отримання більшого об’єму біомаси ОВБСН. У випадку наявності 

великої кількості дрібних фермерів, консультант може опитати деяких з них та заповнити 

форму використовуючи узагальнені дані для регіону, що досліджується.   

A.1  Уточніть інформацію щодо фермера та місця розміщення багаторічного насадження. 

A.2 Виберіть тип культури та внесіть кількість кожної з них у список. 

A.3 Для кожної плантації вкажіть кількість культур, тип культури, площу в гектарах, вік в 

роках, тип біомаси ОВБСН (P – для обрізки, R – для видалення плантації чи P/R – для обох), 

частоту обрізки (річна, раз на два роки, двічі на рік, один раз на ____ років). Також запитайте 

фермера щодо кількості біомаси ОВБСН в т/га та її вологості (W) у %. Якщо фермер не в змозі 

надати таку інформацію, то еталонні дані містяться в веб-інструменті Обсерваторія, що був 

розроблений проектом  uP_running http://www.up-running-observatory.eu. Більше інформації 

щодо веб-обсерваторії наведено в розділі “Інструкції”. 

A.4 Відмітьте місяць утворення деревини від обрізки та/чи видалення плантації. 

A.5 Запитайте фермера про звичайну практику використання біомаси ОВБСН. Якщо він 

використовує або продає біомасу у якості дров, зазначте мінімальний діаметр гілки для цієї 

мети. 

A.6 Запитайте фермера про обсяги 4 типів біомаси ОВСБН в тонах для енергетичних цілей 

(коріння, стебла, товсті і тонкі гілки). Дізнайтеся яка середня частка дров у загальному обсязі 

біомаси ОВБСН. Важливо також з'ясувати чи є інші фермери поблизу, які виробляють такий 

самий вид біомаси та можуть бути зацікавлені приймати участь в ініціативах "обрізка в 

енергію". 

A.7 Вкажіть очікування фермера від ініціативи "обрізка в енергію". Які переваги (матеріальні 

та нематеріальні) він хотів би отримати? 

A.8 Це поле для додаткової інформації, якою фермер хотів би поділитися щодо потенціалу 

біомаси ОВБСН. Крім того, запитайте фермера про бар'єри, які перешкоджають йому 

розпочати ініціативу “обрізка в енергію". 

Коментарі Наприкінці шаблону консультант повинен написати кілька коментарів щодо 

контакту з фермером (для особистого користування). Було б корисно вказати інформацію 

про фермера та його бачення використання біомаси ОВБСН та майбутніх контактів. 

  

http://www.up-running-observatory.eu/
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A.1 Дані про 

фермера та 

розміщення 

плантацій 

Фермер 

(компанія) 

 

ПІБ контактної 

особи 

 

Контактна 

інформація 

Тел. ____________________________________ 

E-mail __________________________________ 

Адміністративн

а одиниця 

(муніципалітет) 

 

A.2 Тип 

культури 

(виберіть тип 

культури та 

вкажіть 

кількість) 

 Олива  Абрикос  Каштан 

 Персик  Апельсин  Груша 

 Вишня  Лісовий горіх  Слива 

 Грейпфрут  Яблуня  Лимон 

 Виноградники  Нектарин  Мигдаль 

 Інша __________________________ 

A.3 

Характеристики 

плантації  

(у полі “Тип 

ОВБСН” 

використовуйт

е P – для обрізки 

та R – для 

видалення 

плантації) 

Вид # 

/Різнов

ид 

Вік, 

років 

Пло

ща, 

га 

Тип 

ОВБСН 

Частота 

обрізки 

Вихід 

біомаси 

(W, %) 

ВСЬОГО

, т 

       

       

       

       

       

ВСЬОГО для 

обрізки 

    

ВСЬОГО для 

викорчовуванн

я 

    

A.4 Місяць утворення біомаси  

 Січ Лют Бер Квіт Трав Черв Лип Серп Вер Жовт Лист Груд 

Обрізка             

Викорчов

ування 

            

A.5 Типова 

практика 

використання 

біомаси ОВБСН  

(виберіть 

типову 

практику для 

кожного виду 

 Корін

ня 

Стовб

ур 

Гілки 

Товсті Тонкі 

Залишаються на краю поля      

Подрібнюються як покриття для 

ґрунту  

    

Дрова для діаметру більше ніж 

_______ см 

    

Сплюються на відкритому вогні      
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ОВБСН) Подрібнення та заорення у 

ґрунт  

    

Інше _____________________     

A.6 Об’єм 

біомаси ОВБСН 

для 

енергетичних 

цілей  

(вкажіть 

потенціал 

біомаси ОВБСН в 

тонах) 

Коріння  Товсті гілки  

Стовбур  Тонкі гілки  

Можливі зміни об’єму  

Середня частка дров у загальному об’ємі біомаси ОВБСН  

Інші фермери, що мабуть біомасу ОВБСН поблизу 

 

 

 

 

A.7 Очікування 

опитуваного 

щодо ініціативи 

“обрізка в 

енергію”  

(відмітьте 

стільки, скільки 

підходить) 

 Зменшення ризиків 

 Зменшення CO2 

 Зменшення витрат з управління біомасою ОВБСН  

 Використання біомаси ОВБСН для власних цілей   

 Можлива побудова бізнесу на основі власної біомаси ОВБСН  

 Можлива побудова бізнесу з надання послуг місцевим 

фермерам  

 Дохід від переробки біомаси ОВБСН в тверде біопаливо  

 Створення цілого ланцюжка доданої вартості та продаж теплової 

енергії  

 Інше _____________________________________________ 

A.8 Додаткова 

інформація 

 

Коментарі 

(для 

внутрішнього 

користування) 
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Додаток II. Форма для оцінки місцевого ринку біомаси 

Кожен шаблон відноситься до одного респондента, який добре знає інформацію про ринок 

біомаси на певній території , що володіє потенціалом біомаси ОВБСН. Таку інформацію 

можна отримати від представників муніципалітетів, відповідальних за енергоефективність, 

продавців біопалива, споживачів біопалива, теплової/електричної енергії, місцевих 

компаній, що встановлюють котли тощо. Основна мета полягає в з'ясуванні ефективного 

попиту на біомасу ОВБСН. Крім того, онлайн-торгові платформи можуть бути використані 

для з'ясування фактичних цін на паливо в цільовому регіоні. 

B.1 Уточніть інформацію щодо респондента та його досвіду на місцевому ринку біомаси. В 

подальшому шаблон складається з двох секцій: ринок палива та споживання біомаси.  

B.2 Опишіть основні види палива для виробництва теплової та електричної енергії у 

цільовому регіоні. 

B.3 Визначте місцевих виробників твердого біопалива та визначте їх річний обсяг 

виробництва та фактичні ціни на біопаливо. 

B.4 Визначте місцеві компанії з продажу твердих біопалив та визначте їх річний обсяг 

продажів та фактичні ціни. 

B.5 Визначте основних місцевих споживачів твердого біопалива.   

B.6 Запитайте споживача про паливо, яке він в даний час використовує, його річне 

споживання та ціну. 

B.7. Виберіть, який вид біомаси / біопалива може споживати компанія. 

B.8 Запитайте про кількість біомаси поставленої (достатньо чи ні, і т.д.) на місцевий ринок за 

останні кілька років. 

B.9 Якщо споживач може використовувати біомасу, дізнайтеся про вимоги до якості 

спалювання біомаси в їх системі горіння (макс. вміст вологи, максимальний вміст золи, мін. 

теплота згорання, необхідні розміри частинок біопалива та ін.). 

B.10 Запитайте респондента про можливість споживання біомаси ОВБСН. 

B.11 Додаткова інформація, отримана від респондента про поточну ситуацію та тенденції на 

місцевому ринку біомаси. Поцікавтеся про новий біоенергетичний проект, який зможе 

використовувати біомасу ОВБСН. 

Коментарі Наприкінці опитування консультанти повинні написати коментарі щодо 

можливого кінцевого продукту та потенційних учасників ланцюжка доданої вартості на 

основі біомаси ОВБСН. 
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B.1 Дані 

респондента 

ПІБ   

 

Професія/ 

Сфера досвіду 

 

 

Компанія 

(організація) 

 

Тип діяльності 

компанії 

 

 

 

Контактна 

інформація 

Тел. ______________________________________ 

E-mail ____________________________________ 

Адміністративна 

одиниця 

(муніципалітет) 

 

Секція щодо ринку палива 

B.2 Основне 

паливо для 

виробництва 

теплової та 

електричної 

енергії 

Тип палива Одиниця 

Середній 

об’єм, 

одиниць/рік 

Вартість, 

грн./од. 

    

    

    

    

B.3 Місцеві 

виробники 

твердого 

біопалива 

Тип твердого 

біопалива 
Назва компанії Місце 

Середній 

об’єм, т/рік 

Вартість, 

грн./т 

     

     

     

     

B.4 Місцеві 

компанії з 

продажу 

твердого 

біопалива  

Тип твердого 

біопалива 
Назва компанії Місце 

Середній 

об’єм, т/рік 

Вартість, 

грн./т 

     

     

     

     

B.5 Основні 

місцеві 

споживачі 

твердого 

біопалива 

Тип твердого 

біопалива 
Назва компанії Місце 

Середній 

об’єм, т/рік 

Вартість, 

грн./т 

     

     

     

     

Секція щодо споживання біомаси 
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B.6 Яке паливо ви в даний час 

використовуєте, його річне 

споживання та вартість? 

 

 

B.7 Який вид біомаси / біопалива 

може бути використаний 

компанією? 

 Деревна тріска 

 Деревні гранули 

 Деревні брикети 

 Дрова 

 Інше ______________ 

B.8 Яка ситуація з кількістю біомаси 

проданої на місцевому ринку за 

останні кілька років? 

 

B.9 Які вимоги до якості біомаси 
для спалювання у вашій системі 
горіння? 

Макс. вміст вологи, % маси  

Максимальний вміст золи, % сухої 

маси 

 

Мін. теплота згорання, кДж/кг  

Розміри частинок біопалива, мм  

Інше _______________________  

B.10 Чи можете ви 

споживати біомасу 

ОВБСН та на яких 

умовах постачання? 

 

B.11 Додаткова 

інформація 

 

Коментарі 

(для внутрішнього 

користування) 
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Додаток III. Форма для учасників ланцюжка доданої вартості 

Кожен шаблон відноситься до одного респондента, який може бути учасником ланцюжка 

доданої вартості на основі біомаси ОВБСН. Існує три групи ключових акторів, що беруть 

участь у ланцюжку: виробники біомаси ОВБСН; учасники, що виконують постачання та 

обробку біомаси; споживачі. Шаблон у Додатку I допомагає ідентифікувати виробників 

біомаси ОВБСН-фермерів, а шаблон у Додатку II стосується споживачів та виробників 

біопалива. Ключовим завданням даного шаблону є визначення всіх учасників ланцюжка 

доданої вартості та визначення їх функцій для створення нових або вдосконалення існуючих 

ланцюжків на основі біомаси ОВБСН. 

C.1 Вкажіть інформацію про компанію респондента та досвід, який може бути використаний 

для створення ланцюжка доданої вартості на основі біомаси ОВБСН. 

C.2 Виберіть можливу роль учасника ланцюжка.  

C.3 Уточніть якими ресурсами володіє можливий учасник  (обладнання, склад, ринок, 

котельня, інше). 

C.4 Запитайте щодо потреб потенційного учасника.  

C.5 Запитайте про основні умови співпраці в ланцюжку доданої вартості на основі біомаси 

ОВБСН. 

C.6 Додаткова інформація, отримана від респондента щодо його можливої ролі у ланцюжку 

використання біомаси ОВБСН та існуючих ресурсів (персоналу, машинах, сховищах, 

маркетингу, котлах тощо). Запитайте про економічні та неекономічні переваги, необхідні для 

залучення його до участі в ланцюжку використання біомаси ОВБСН. 

Коментарі Наприкінці шаблону консультанти повинні написати коментарі щодо можливої 

участі компанії респондента (чи самого респондента) як учасника в ланцюжку використання 

біомаси ОВБСН. Крім того, важливо з'ясувати хто буде основним рушієм, який керуватиме 

створенням даного ланцюжка. 
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C.1 Дані 

респондента 

ПІБ  _________________________________________ 

Професія/ 

Сфера досвіду 

 

_________________________________________ 

Компанія 

(організація) 

 

_________________________________________ 

Вид діяльності 

компанії 

 

_________________________________________ 

Контактна 

інформація 

Тел. ____________________________________ 

E-mail __________________________________ 

Адміністративна 

одиниця 

(муніципалітет) 

 

_______________________________________ 

C.2 Яка можлива роль в ланцюжку 

доданої вартості на основі біомаси 

ОВБСН? 

 Виробник біомаси ОВБСН 

 Збір 

 Логістика 

 Перетворення 

 Торгівля 

 Кінцеве споживання 

C.3 Які ви маєте ресурси?  

C.4 Що вам потрібно для 

діяльності в рамках ланцюжка 

на основі біомаси ОВБСН? 

 

 

C.5 За яких умов ви готові до 

співпраці? 

 

C.6 Додаткова інформація  

Коментарі 

(для внутрішнього 

використання) 
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Додаток IV. Форма для операцій ланцюжка доданої вартості 

Кожен шаблон відноситься до основного рушія одного можливого ланцюжка доданої 

вартості. Цей шаблон заповнюється, коли консультант отримав інформацію про ресурси 

біомаси ОВБСН, місцевого ринку та учасників ланцюжка доданої вартості на основі ОВБСН. 

D.1 Вкажіть інформацію про основного рушія ланцюжка використання біомаси ОВБСН.  

D.2 Виберіть тип ланцюжка доданої вартості на основі ОВБСН. 

D.3 Вкажіть основні операції ланцюжка та вкажіть основних дійових осіб, якщо вони вже 

визначені. 

D.4 Дізнайтесь щодо наявних ресурсів та обладнання для кожної операції ланцюга доданої 

вартості ОВБСН.  

D.5 Опишіть додаткові ресурси та обладнання, які можуть бути необхідними для кожної 

операції ланцюжка.  

D.6 Додаткова інформація, отримана від респондентів щодо їх ресурсів для виконання 

операцій в ланцюжку використання біомаси ОВБСН. Запитайте про обладнання, машини, 

сховище, транспорт, котли тощо. 

Коментарі Наприкінці шаблону консультанти повинні написати коментарі про наявність 

ресурсів для кожної операції ланцюжка використання біомаси ОВБСН. Опишіть можливі 

варіанти реалізації ланцюжка. 
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D.1 Інформація 

щодо основного 

рушія 

ПІБ  _________________________________________ 

Професія/ 

Сфера досвіду 

 

_________________________________________ 

Компанія 

(організація) 

 

_________________________________________ 

Вид діяльності 

компанії 

 

_________________________________________ 

Контактна 

інформація 

Тел. ____________________________________ 

E-mail __________________________________ 

Адміністративна 

одиниця 

(муніципалітет) 

 

 

_______________________________________ 

D.2 Тип 

ланцюжку 

доданої 

вартості на 

основі біомаси 

ОВБСН  

 Власне споживання 

 Перетворення в тверді біопалива 

 Виробництво теплової/електричної енергії 

 Інше __________________________________ 

 

 

D.3 Основні 

операції 

ланцюжка 

Операція Учасник 

Виробництво біомаси ОВБСН  

Збір  

Логістика  

Перетворення  

Торгівля  

Кінцеве споживання  

D.4 Існуючи 

ресурси та 

обладнання 

 

 

 

D.5 Необхідні 

додаткові 

ресурси та 

обладнання 

 

 

 

 

D.6 Додаткова 

інформація 

 

 

Коментарі 

(для 

внутрішнього 

використання) 
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Додаток V. Форма для перевірки узгодженості 

ПРО ПЕРЕВІРКУ УЗГОДЖЕНОСТІ  

Що таке перевірка узгодженості? 

Подумайте про наступне: подумайте про регіон, де залишки ОВБСН не використовуються в 
даний час, і їх просто викидають, спалюють на відкритому повітрі або подрібнюють на 
плантації. Що необхідно для того, щоб ці деревні залишки почали збиратися та 
використовуватися для виробництва теплової або електроенергії? 

Подумайте про організацію ланцюжка доданої вартості (ЛДВ). Ми бачимо дві основні 
складові: 

1) Необхідно, щоб місцеві фермери, кооперативи або промисловість, які виконують 
сільськогосподарські операції, були готові змінити режим, в якому вони здійснюють 
управління своїми сільськогосподарськими відходами. 

2) Необхідно, щоб хтось у кінці ЛДВ зрозумів цінність та був готовий платити за біомасу 
ОВБСН. 

ЛДВ матиме сенс лише тоді, коли всі задіяні учасники знайдуть користь від участі в ньому. 
Інакше це неможливо. 

Важливо забезпечити якість кінцевої біомаси, і для цього необхідно, щоб операції, 
проведені в рамках ЛДВ, сприяли збереженню такої якості (наприклад, запобігання 
забрудненню ґрунтом, каміннями тощо). Вартість, яку сплачує кінцевий споживач, є 
рушійною силою для встановлення ЛДВ. Ця вартість, яку вони сплачують, робить можливим 
початок виконання всіх операцій, оскільки деякі учасники можуть отримати економічну 
вигоду або заощадження. 

Не всім керують гроші, і деякі учасники ЛДВ можуть знайти інші "нематеріальні" цінності, 
такі як заощадження часу, уникнення дратуючих дій з управління залишками або 
позиціонування себе як "зеленого" бізнесу та сприяння вирішенню місцевих проблем 
(оскільки вони використовують місцеві відходи) і т. д. 

Щодо пункту (1), мова йде про зміну мислення, коли учасники стають готові до збору, 
мобілізації їх залишків, і це не головне питання даного документа. 

Даний розділ зосереджується на питанні (2): організації ЛДВ, включаючи операції, що 
проводяться для збору біомаси ОВБСН. 

 

Як використовувати цей розділ 

Цей розділ починається з кінцевих споживачів, їх потреб та їхнього наміру платити за 
біомасу ОВБСН (грн./т). Згодом запропонований ЛДВ аналізується по окремих позиціях для 
перевірки його послідовності, чи щось має бути виправлено чи переглянуто. 

Таблиця V.1 показує маршрут розділу. 

Консультант повинен слідкувати за таблицею і позначити комірки поруч із кожним пунктом. 
Коли пункт не вирішений або незрозумілий, він не працює ( ), і консультанта просять 
включити коригувальні дії. 
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Запропоновані коригувальні дії змушують консультанта усвідомлювати те, що ще потрібно 
зробити, що є невизначеним. Відповідно, це дозволяє виявляти прогалини, які ще потрібно 
вирішити. Після оцінки, консультант зрозуміє зрілість ініціативи, і, ймовірно, те, що деякі 
частини ЛДВ повинні бути переглянуті, або що деякі операції були забуті, а інші повинні бути 
змінені. 

Таблиця V.1 Маршрут перевірки узгодженості, представлений у даному розділі 

Крок Пункт Об’єкт для перевірки  

 

Модель використання 

біомаси ОВБСН 
a. Основні складові моделі ОВБСН  

 
Вартість біомаси ОВБСН 

a. Профіль споживачів  

b. Споживча вартість та цікавість  

c. Відповідність біомаси ОВБСН очікуванням 
споживача  

 

Доставка цінності до 

споживача 

a. Організація логістики 

b. Перевірка деяких критичних пунктів щодо якості  

 

Додана вартість для всіх 

зацікавлених сторін 
a. Учасники ланцюжку доданої вартості, їх 
здобутки та ролі  

 
Фінальний розгляд a. Підсумовування перевірки узгодженості  

 

 Модель використання біомаси ОВБСН 

У цьому розділі наведено опис різних варіантів організації ЛДВ. 

Виберіть той, який найбільш підходить для основного рушія, щоб зрозуміти, які є типові 
механізми організації та ключові елементи. 

У випадку, якщо розроблена модель відрізняється від тих, що описані нижче, консультант 
може переглянути комбінацію представлених моделей. 

 

Невелике введення до питання цінності та ринку біомаси ОВБСН   

Використання біомаси ОВБСН як альтернативи традиційній біомасі для споживача має сенс 
тоді, коли він/вона знаходить у цьому перевагу. З точки зору біомаси та енергетичного ринку 
перевага полягає в основному в ціні (хоча інші особливості біомаси ОВБСН також можуть 
мати значення в деяких випадках). Загалом, якщо біомаса ОВБСН не є 
конкурентоспроможною щодо інших видів палива (порівнюючи грн./одиниця енергії), ЛДВ 
на основі ОВБСН буде просто невдачею: ОВБСН може призвести до більших труднощів та 
невизначеностей для споживача відносно газу або з урахуванням інших типів біомаси. Тоді 
кінцевий споживач не буде приймати нову біомасу ОВБСН, оскільки він не отримує нічого як 
компенсацію даним невизначеностям. 
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Це загальне правило, хоча в деяких випадках ціна на одиницю енергії не є настільки 
визначальною. Це може бути варіант власного споживання (коли фермер або кооператив 
має можливість списати витрати на управління ОВБСН) або громадської ініціативи (якщо 
існує зацікавленість у сприянні новому управлінню аграрними відходами). 

Також слід зазначити нематеріальну цінність, яку може мати біомаса ОВБСН. Наприклад, 
зниження пожежної небезпеки; зменшення місцевого забруднення в той час року, коли 
люди виконують відкрите спалення залишків; зменшення кількості хвороб чи шкідників на 
полях; підтримання сталого розвитку; визнання компанії/місцевої ради, як тої, що опікується 
місцевими проблемами; тощо. Нематеріальне значення не слід недооцінювати. У багатьох 
існуючих ЛДВ деякі учасники спочатку керувалися нематеріальними інтересами, і, врешті-
решт, нові практики допомогли знизити витрати на енергетичні послуги. 

Різні форми організації ЛДВ на основі біомаси ОВБСН  

Нижче наведено невелику кількість можливих варіантів. У кожному випадку описується тип 
моделі. Консультант повинен вибрати той, який найбільш подібний до ініціативи основного 
рушія. 

Кожна модель включає опис, і деякі "елементи, які потрібно перевірити". Ідея полягає в 
тому, що консультант, враховуючи інтерес основного рушія, перевіряє спочатку чи існують 
докази можливої неправильної побудови ЛДВ (не вивчаючи окремі його питання). 

1. Збір біомаси ОВБСН з власних полів (або сусідських) для власного споживання. 

2. Сумісний збір біомаси для власного споживання в кооперативах. 

3. Збір ОВБСН біомаси для виробництва деревної тріски/подрібненої деревини на ринок.  

4. Збір ОВБСН біомаси для виробництва деревних гранул на ринок.  

5. Збір ОВБСН біомаси енергосервісною компанією. Біомаса не комерціалізується, на 
відміну від теплової енергії. 

6. Підтримка ОВБСН біомаси місцевою владою.  

 

Далі коротко описано кожну модель.  

1. Власне споживання біомаси ОВБСН 

Опис: 

Власник фруктових садів вирішує використовувати обрізки деревини для власного 
споживання. Біомаса може бути використана для опалення домашнього господарства або 
для деяких інших господарств (нагрівання конюшні, теплиці). Власне споживання знижує 
ризики, але змушує підприємця виконувати всі обов'язки. 

Доступні деякі варіанти. 

Як функція опалювального пристрою: 

 Піч або котел для дров: на базі колод з товстих гілок, що включає традиційну роботу зі 
збору товстих гілок, підготовку колод та загрузку котла партіями. 

 Деревна тріска/подрібнена деревина: гілки можуть бути видалені з поля з подальшою 
подачею вручну до садового подрібнювача; або зібрані агрегатом з вбудованим комбайном 
та подрібнювачем. 
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Як функція участі інших зацікавлених сторін у ЛДВ: 

 Зовнішня компанія пропонує послуги з гранулювання за допомогою мобільної системи. 
Вироблені гранули мають низьку якість. Однак спрощується сумісність системи опалення.  

 Зовнішня компанія пропонує послуги з подрібнення.  

 Енергосервісна компанія виробляє теплову енергію, тобто вони здійснюють інвестиції в 
котел і технічне обслуговування. 

Пункти для перевірки: 

 Подумайте чи фермер може дозволити собі інвестиції в нове обладнання та установки.   

 Перевірте об’єм біомаси та чи вона може зберігатись.  

 Оцініть час та навики, необхідні для обробки біомаси. Перевірте чи фермер має 
потужності для здійснення такої діяльності, чи він повинен найняти виконавців на деякі види 
робіт. 

 Зверніть увагу, що біомасу ОВБСН не можна використовувати в звичайних котлах. Слід 
зазначити, що фермер повинен вже зв'язатися з постачальником послуг, який має досвід у 
нетрадиційній біомасі. 

Якщо будь-який з попередніх пунктів не був розглянутий, консультанту, можливо, 
доведеться переосмислити свій підхід до початку перевірки. 

 

2. ОВБСН збирається у кооперативі  

Опис: 

По-перше, не всі кооперативні члени можуть бути готові співпрацювати. По-друге, члени 
кооперативу можуть представляти різні реалії: великі та малі виробники. По-третє, ступінь 
модернізації, різноманітність сільськогосподарських культур, терміни, тощо можуть бути 
дуже різними. 

Започаткування ЛДВ у співпраці вимагає по-перше ідентифікації зацікавлених учасників, а 
по-друге, вивчення найбільш сумісних методів для збору біомаси. Після проведення 
попереднього етапу, можливо, виявиться, що частина зацікавлених учасників ідеально 
підходить для схеми постачання (наприклад, обмін установками, купленими кооперативом), 
тоді як інші можуть вирішити придбати власні машини. Тоді економічні операції між 
кооперативом та кожним членом залежать від обсягу наданої біомаси та моделі, за якої 
вони поставляють біомасу. 

Хороший варіант кооперативного збору виникає тоді, коли біомаса споживається в 
кооперативі. Таким чином, витрати та прибутки інтерналізуються, і всі члени розуміють 
нематеріальне значення для кооперативного іміджу чи економічного обліку. Економічні 
транзакції можуть бути полегшені шляхом скорочення річного збору відповідно до 
накопиченої біомаси тощо. Це означає відсутність грошової транзакції, а отже внутрішню 
перебудову звичайних економічних операцій. 

Пункти для перевірки: 

 Чи ЛДВ був представлений та обговорений з всіма членами кооперативу?  

 Чи існує вже група учасників, яка погоджується з ідеєю збору біомаси ОВБСН? 
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 Використання біомаси планується на кооперативних установках?  

 Чи зрозуміло хто буде купувати обладнання? І як біомаса буде транспортуватись на 
склади кооперативу? 

 Чи ясно як виконувати економічні перерахунки/компенсації?  

Якщо будь-який з попередніх пунктів не був розглянутий, консультанту, можливо, 
доведеться переосмислити свій підхід до початку перевірки. 

 

3. Біомаса ОВБСН буде продаватися як деревна тріска/подрібнений матеріал  

Опис: 

Це той випадок, коли збір біомаси виконує учасник, який не є фермером чи кооперативом. 
Тоді кошти на збирання відходів витрачаються третьою, як правило, сільськогосподарською 
компанією. 

Тут витрати не інтерналізуються, а економічна операція може бути необхідною: або 
компанія сплачує землевласнику, або власник сплачує компанії за цю послугу. Є різні 
варіанти. Коли ціна біомаси висока, як золото, компанія повинна платити. Інакше, найбільш 
поширеним варіантом є той, коли фермер повинен сплатити за послугу. 

У цьому випадку існує важливий нетехнічний бар'єр: фермер бачить, що він повинен 
сплатити зовнішній компанії, яка збирає його залишки та продає їх, щоб отримувати 
прибуток. В очах фермерів це, як правило, "очевидно" несправедливо. І вони відмовляються 
і віддають перевагу продовженню звичайної утилізації біомаси ОВБСН замість того, щоб 
платити. 

Баланс можливий. Наприклад, фермер, сплативши компанії 20 €/га, ймовірно, заощаджує 
20- 30 €/га, що можуть бути його витратами на здійснення утилізації обрізки біомаси. У разі 
видалення плантації вони можуть заплатити компанії 400 €/га, що є гарною ціною в Іспанії 
порівняно з їх витратами або контрактом із зовнішньою компанією, яка виконує роботи 
традиційно (вони можуть вимагати> 600 €/га). Тому дуже важливо вказати усім учасникам 
на те, що їх прибутки подібні. 

Основним рушієм може бути сервісна компанія або трейдер із біомаси, який укладає 
контракт із сервісною компанією. У цьому випадку основний рушій інвестує у все, крім котла, 
але не може контролювати ні пропозицію (це не фермер, кооператив чи виробник залишків 
ОВБСН), ні використання біомаси ОВБСН (він не працює на котлі). Таким чином, ринкові ніші 
повинні бути чіткими, маржа прибутку повинна бути великою, і повинна бути забезпечена 
спроможність споживачів використовувати біомасу. 

Пункти для перевірки: 

 Основний рушій має достатньо контактів фермерів, які будуть замовляти в нього 
послугу. 

 Модель обговорювалася: фермери не бажають знати, вони не підозрюють, що хтось 
отримував прибуток від їх товарів (якщо вони вважають, що їхня біомаса ОВБСН - це золото). 

 Споживачі були ідентифіковані, і передбачається, що система збору буде виробляти 
біомасу прийнятної якості для кінцевого споживача. 

 Середньо- та довгострокові контракти є прийнятними для фермерів, які будуть укладати 
контракти на свої послуги в майбутньому. 
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 Середньо- та довгострокові контракти є прийнятними для майбутніх споживачів 
біомаси. 

 Рентабельність є великою, з метою пом'якшення можливих відхилень. 

Якщо будь-який з попередніх пунктів не був розглянутий, консультанту, можливо, 
доведеться переосмислити свій підхід до початку перевірки. 

 

4. Біомаса ОВБСН буде продаватися як гранули 

Опис: 

Цей випадок може бути подібним до попереднього. Будь ласка, читайте і перевірте пункти 
для випадку 3. 

У випадку кооперативу або фермеру, який використовує гранули для власного споживання, 
ознайомтеся з наведеними нижче вказівками для цих конкретних випадків. 

Гранулювання вважається одним із рішень для біомаси ОВБСН. При грануляції вирішується 
одна з неприємностей ОВБСН: неоднорідність матеріалу (подрібнена або розшарована 
біомаса ОВБСН несумісна з конструкцією існуючих котлів на деревній трісці). 

Проте, варіант гранулювання обрізків не завжди є успішним. Переважно через високі 
витрати на обробку, зношення систем гранулювання (через абразивний ефект ґрунту, пісків 
на матриці екструзії) та нижчу якість гранул в порівнянні з гранулами EN-PLUS (що 
призводить до низької рентабельності або її відсутності). 

Коли підприємець розпочинає діяльність з виробництва гранули з біомаси ОВБСН, він 
отримує продукт, що буде продаватися за більш високу ціну, ніж, наприклад, деревна тріска 
(яка є сухим, дуже хорошим паливом). Проте гранули ОВБСН мають меншу вартість, ніж EN-
Plus, і їх не можна спалювати в домашніх гранульних котлах. Таким чином, вони конкурують 
з гранулами, що продаються в секторі промисловості за нижчою ціною. У багатьох випадках 
промислові споживачі використовують деревну тріску замість "промислових гранул", 
оскільки вона є дешевшою. Таким чином, ніша ринку може бути досить обмеженою, якщо 
недостатньо споживачів промислових гранул буде залучено до ініціативи. Зазначимо також, 
що ці споживачі, можливо, вже мають власні пропозиції з звичайними постачальниками. 

Пункти для перевірки: 

 Основний рушій обрав виробництво гранул оскільки ознайомлений з нішею на ринку 
споживачів (зазвичай споживачі промислової гранули). 

 Окупність залежить від вартості біомаси, яку буде заміщено. Дослідження щодо цього 
було зроблене та очікується гарна прибутковість.  

 Деревина ОВБСН зазичай вимагає очистки перед гранулюванням: сортування, 
просіювання і т.д. Вартість даних операцій була врахована. Також було враховано втрати під 
час сортування.  

 Оскільки біомаса ОВБСН буде екструдована в матрицю для гранулювання, каміння не 
допускаються. Частинки ґрунту викликають абразивний ефект при фрезеруванні та в матриці 
гранулювання. Включені додаткові витрати на експлуатацію та зношення, матрицю 
гранулювання тощо. 

 Всі постачальники ознайомлені з ініціативою та підтвердили можливість роботи їх 
обладнання з біомасою ОВБСН.   
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Якщо будь-який з попередніх пунктів не був розглянутий, консультанту, можливо, 
доведеться переосмислити свій підхід до початку перевірки. 

 

5. Енергосервісна компанія (ЕСКО) продає теплову енергію, вироблену з біомаси ОВБСН  

Опис: 

У даному випадку власник устаткування не піклується про постачання палива. ЕСКО працює 
та обслуговує об'єкт, а споживач платить за безперервне постачання якісної теплової енергії. 
У цьому випадку ЕСКО може вибрати найбільш відповідне паливо. Також вони можуть 
вибрати найкращі котельні установки та устаткування для забезпечення відповідності 
споживаній біомасі (можливо, не лише біомасі ОВБСН, а й іншим видам біомаси). 

У цьому випадку проблема полягає в тому, що ЕСКО повинна дбати про всі види діяльності. 
Проте, ЕСКО не дуже добре пов'язані з аграрним сектором. 

Залежно від обсягу діяльності, якою керує ЕСКО, деякі елементи з випадку 3 та 4 можуть 
бути релевантними для перевірки. 

Пункти для перевірки: 

 ЕСКО має гарний зв'язок з місцевими фермерами.  

 ЕСКО враховує діяльність інших учасників, що здійснюють операції зі 
збору/подрібнення.   

 Збір біомаси наразі виконується третьою компанією, не фермером. Якщо ринкова ціна 
біомаси занадто висока, зазвичай фермер повинен буде компенсувати чи брати участь у 
витратах та операціях збору. Якщо всі витрати виконуються сільськогосподарською 
сервісною компанією, фермери, ймовірно, заощадять багато грошей, але зовнішня компанія 
буде банкрутом. 

 ЕСКО має досвід роботи з біомасою та має гарного технічного партнера.  

 ЕСКО має чітку ідею та нішу на ринку в регіоні.  

Якщо будь-який з попередніх пунктів не був розглянутий, консультанту, можливо, 
доведеться переосмислити свій підхід до початку перевірки. 

 

6. Місцева влада та схеми поводження з відходами 

Опис: 

Кілька ініціатив у Європі почалися з усвідомлення та занепокоєння органів державної влади 
та інших державних органів стосовно поводження з органічними залишками (як ОВБСН, так і 
інших рештків). 

Державна установа вирішує сприяти організації нового ланцюжка. У деяких випадках вони 
реалізуються як частина державних служб, бо їх виконують їхні бригади, а в деяких інших - 
зовнішні (керує державна установа, але контракт з зовнішньою компанією). У цьому випадку 
витрати можуть перевищувати ринкову ціну на біомасу, оскільки це робота, виконана через 
суспільні інтереси. Проте є випадки місцевих громад, які досягли скорочення своїх 
щомісячних витрат на енергію. 
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Проблема іноді полягає в тому, що деяким державним органам не дозволяється придбання 
техніки або надання послуг на приватних землях (збір біомаси вздовж ряду приватного 
саду). Крім того, охоплення не може бути більше, ніж кордони муніципалітету ради. 

Пункти для перевірки: 

 Чи вирішено як буде виконуватись робота: з використанням власних бригад, чи з 
залученням зовнішньої компанії? 

 Чи є у них уявлення про потенційну кількість власників, яким буде надано послуги? 
Потенціал? А про обсяг дзвінків, які знадобитися здійснити для координації збору? 

 У випадку залучення власної бригади: 

○ Чи є у них компетентні особи та засоби? Чи зможуть вони їх залучити? 
○ Чи можливо здійснювати діяльність на приватній власності? 
○ Якщо власники фруктових садів згорнуть залишки назовні, чи може це стати 

предметом побоювань найближчого оточення фермера? 

 У випадку залучення сторонньої організації: 

○ Чи є їх діяльність у муніципалітеті сумісною з діяльністю збору ОВБСН в інших 
сферах? 

○ Чи зрозуміло як буде здійснюватися передача ОВБСН? Хто власник? Хто має право 
використовувати дані відходи? 

○  Чи є надійні компанії для виконання цієї нової та інноваційної послуги у регіоні? 

Якщо будь-який з попередніх пунктів не був розглянутий, консультанту, можливо, 
доведеться переосмислити свій підхід до початку перевірки. 

 

 Ланцюжок доданої вартості на основі біомаси ОВБСН  

Цей розділ має на меті відобразити, чи розглянув основний рушій потреби 
споживачів/ринку. 

Якщо ринку немає, або якщо споживачів та особливі інтереси не виявлено, наступним 
кроком є проведення таких досліджень на ринку. Відсутність споживача означає відсутність 
доданої вартості, і тому немає сенсу розпочинати запуск нового ланцюжку доданої вартості 
на основі біомаси ОВБСН.   

 

a) Характеристики споживача 

Кінцеві споживачі, а не загальні ринки, фіксують вартість біомаси ОВБСН. Зауважте, що там, 
де біомаса ОВБСН не використовується, немає ринку ОВБСН. Там може бути ринок деревної 
тріски. Але біомаса ОВБСН - це дещо інше. 

 

Для перевірки Позначка:                
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Знайдено біомасу, що споживається/буде 
споживатися/підходить для кінцевого споживача. 
Починаючи продаж біомаси, основний рушій повинен знати, якого 
продукту вимагає кінцевий споживач. Чи було його 
ідентифіковано? Це основне і важливе питання, і тому ми 
починаємо з нього в якості першого контрольного пункту. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: характеристики біомаси повинні 
бути отримані, наприклад, спілкуючись з 
іншими постачальниками біомаси. 

Основний рушій напряму контактував з споживачами.   
Введення в експлуатацію нового ЛДВ вимагає, щоб хтось бажав 
придбати біомасу ОВБСН. Якщо ні, основний рушій, можливо, 
щойно отримав певну інформацію з Інтернету або від іншої 
зацікавленої сторони. Якщо безпосереднього контакту не було, 
він має відбутися (за ініціативи основного рушія). 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: може знадобитися додатковий 
підхід до споживача. 

Основному рушію відома кількість біомаси, що має 
бути зібрана/оброблена. Також відома кількість 
біомаси, необхідна споживачу.   
Ви повинні знати, скільки тон зможете збирати за рік. І також 
ви повинні знати обсяги, які різноманітні споживачі (або 
посередники) готові придбати у вас. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: перевірити потенціал біомаси, 
доступний у інших постачальників в регіоні. 

Ви маєте чітке уявлення про те, як споживач отримує 
біомасу (вчасно, партія раз на декілька тижнів, ін.).  
Це в значній мірі впливає на організацію діяльності у кінцевого 
споживача. Це повинно бути зрозумілим. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: необхідно виконати подальше 
дослідження чи контакт зі споживачем.  

 

б) Споживча цінність та зацікавленість  

Для перевірки Позначка:                

Основний рушій знає «очікування» майбутнього 
споживача ОВБСН.  
Наприклад, деякі споживачі можуть бути ентузіастами, та 
захотіти спробувати партію біомаси ОВБСН, оскільки вони 
вважають, що є  можливість заощаджувати багато грошей. Або 
вони просто використовують таку можливість, як спосіб 
розширення пропозиції. Зауважте, що важливо зрозуміти, 
наскільки це спонукає споживача реально виконувати майбутні 
покупки. Якщо не так сильно, то вам потрібно додати цінності 
до вашої пропозиції (ваша біомаса / ваша послуга). 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: може знадобитися додатковий 
підхід до споживача. 

Основний рушій знає потреби майбутніх споживачів 
ОВБСН 
Крім вищезазначених питань, тут запитується, наскільки 
основний рушій знає потреби споживача. Ми маємо на увазі не 
лише знати про якість біомаси та технічні характеристики, але 
й про те, що дійсно подобається споживачам, що вони справді 
зневажають, і їх звичайні "болі". Успіх бізнесу заснований на 
задоволенні потреб споживача. Основний рушій повинен бути 
впевнений, що біомаса ОВБСН охоплює їхні потреби. Загалом, це 
пов'язано з бажаною якістю біомаси, формою доставки, 
доступністю для швидких запитів тощо. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: може знадобитися додатковий 
підхід до споживача. 

Були визначені нематеріальні цінності. 
Чи використання біомаси ОВБСН робить їм хороший імідж? Чи 
можете ви запропонувати сервіс, який охоплює частину їх "болю", 
і це не просто питання ціни? (наприклад, якщо об'єктом критики 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: може знадобитися додатковий 
підхід до споживача. 
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є електростанція, що розташована поблизу населеного пункту 
(трафік вантажів, пил під час завантаження), можливо, ви 
можете запропонувати щось: використання чистих та 
малошумних вантажних автомобілів, системи знешкодження 
пилу та ін.). 

Ціна, яку сплачуватиме споживач, нижча/вища, ніж 
звичайно споживана біомаса, оскільки біомаса ОВБСН 
має гіршу/кращу якість. 
Біомаса ОВБСН аналогічна або краща за енерговмістом, формою 
або складом, ніж певні типи біомаси (солома, садові залишки, 
залишки лісового господарства, дегідратовані осадки, стебла 
кукурудзи тощо). Проте в цілому є складнішими для обробки та 
спалення, ніж деревна тріска, деревні гранули, оливкова кістка, 
мигдалева шкаралупа або газойль. Ви повинні володіти даним 
питанням. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: може знадобитися додатковий 
підхід до споживача для розуміння 
вартості тони біомаси ОВБСН. 

 

в) Відповідність / сумісність біомаси ОВБСН 

Для перевірки Позначка:                

Основний рушій отримав та ознайомився з партією 
біомаси ОВБСН. 
Зауважте, що біомаса ОВБСН зазвичай буде неоднорідна. Якщо ви 
не отримали партію у якості зразка, ми рекомендуємо зв’язатися 
з особою, яка здатна її описати, надати  зразок, або фотографії 
матеріалу. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: зв’язатися з учасниками ЛДВ для 
отримання партії біомаси. 

Основний рушій заявляє наявність систем, необхідних 
для подачі біомаси ОВБСН до обладнання кінцевого 
споживача. 
Спалення неоднорідного матеріалу ОВБСН є непростим у 
звичайних котлах, призначених для чистої та правильної деревної 
тріски або гранул. У випадку існуючого обладнання: 
переконайтеся, що котел сумісний. У випадку створення нового 
об'єкта для ОВБСН: переконайтеся, що постачальник послуг бачив 
партію матеріалу перед проектуванням. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: зв’язатися з потенційними 
постачальниками устаткування для 
консультації.  

Устаткування для зберігання, обробки та подачі у 
кінцевого споживача сумісні з біомасою ОВБСН.   
Не лише котел. Але й система подачі має бути готова до 
споживання біомаси ОВБСН. Наприклад, звичайна шнекова подача 
може не справитись з біомасою ОВБСН, а звичайні бункери 
можуть викликати закупорку біомаси.   

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: зв’язатися з потенційними 
постачальниками устаткування для 
консультації. 

Основний рушій отримав результати паливного аналізу 
біомаси ОВБСН. 
Погано коли біомаса не відповідає очікуванням споживача. 
Уникайте копіюванню з літератури. Зауважте, що обрізка з 
дерева є набагато вологішою, ніж біомаса біля воріт споживача.  

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
 

У випадку гранул ОВБСН, якщо вони використовуються 
на заміну EN-PLUS (<1% золи), ви повинні перевірити, 
що котел може споживати такого виду гранули 
(зазвичай понад 3% золи). 
Використання гранул інколи має переваги, оскільки вони 
вирішують питання неоднорідності ОВБСН. Проте, гранули EN-
PLUS використовуються в обладнанні, що зазвичай несумісне з 
гранулами з високим вмістом золи.  

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: Перевірте з виробником котла або 
постачальника обладнання сумісність, і те, 
що гарантія котла буде збережена при 
переході на гранули ОВБСН. 
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 Постачання цінності до споживача  

Даний розділ має на меті перевірку організації логістичного ланцюжка, логіку запланованих 
операцій та врахування усіх можливих кроків ЛДВ.   

a) Логістичні операції 

Для перевірки Позначка:                
Ви бачили обладнання для збору, що буде 
використовуватись. 
Збір біомаси ОВБСН не є звичайною практикою. Наближаючись 
до реальності, недосвідчені зацікавлені сторони/підприємці 
усвідомлюють, що операції відбуваються повільніше, ніж 
очікувалося, проблематично, або просто неправильно.  

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: відвідати площадку де 
використовується обладнання.   

Ви бачили як відбувається обробка біомаси.  
Спостереження за навантаженням/розвантаженням, 
перевезенням, вивантаженням з вантажівок/бункерів може 
виявити несподівані проблеми. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: відвідати площадку де 
використовується обладнання.   

Метод збору був обговорений з декількома 
зацікавленими сторонами. 
Збір це операція, що на 40% впливає на кінцеву вартість біомаси 
ОВБСН. Якщо не було обговорення, то може виявитись, що ідея, 
яка назріла у основного рушія є просто незрілою.   

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: встановити діалог між основним 
рушієм та учасниками ЛДВ. 

Організація передачі деревини з поля до вантажівки 
або складу була предметом глибокого осмислення, і 
кілька варіантів були відкинуті. 
Передача біомаси не є найдорожчою, якщо вибрати гарну та 
просту систему. Але неправильні рішення викликають значні 
витрати. Деякі приклади. Якщо залишити тюки уздовж ряду 
плантації, потрібно пізніше витратити багато годин, щоб 
зібрати тюки (1 тюк = 200 кг). Створення декількох стогів 
біомаси на краю поля; Перевозити комбайн для збору обрізок на 
кілька сот метрів для скидання 1 м

3
 є безглуздим. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: перевірте метод розвантаження на 
краю поля, завантаження в вантажівку, та 
ін.  

Зрозумілим є те, чиї кошти будуть використані під час 
передачі біомаси від зацікавленої сторони до 
зацікавленої сторони. 
Можливою практикою може бути завантаження з лопатою. 
Але якщо вам доведеться їхати кілька кілометрів для 
завантаження 4-х т причепу, це не має сенсу. У цьому випадку 
фермер міг би брати участь, виконуючи навантаження зі своїм 
трактором. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: як у випадку вище. 

Об'єктом розгляду була необхідність відокремлення 
каменів, великих фракцій, дрібних або інших 
неорганічних речовин від біомаси. 
Не кожен споживач може використовувати біомасу ОВБСН.  
Якщо ви обговорювали і прийняли рішення, можливо, ви не 
забули цей необхідний етап. Якщо ви цього не зробили, ви 
ризикуєте, що ви недостатньо реалістичні у вашому масштабі 
ЛДВ. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: як у випадку вище. 

Було обговорено різні варіанти зберігання.  
Зберігання є абсолютно очевидним. Як і в попередніх пунктах, 
перевірте, чи думали ви про цю активність, або якщо ви просто 
не вдавались в подробиці. Критий? Під відкритим небом? У 
великих стогах? Предмет попереднього скринінгу? 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: як у випадку вище. 
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Інформаційний потік є чітким і доступним для всіх 
учасників ЛДВ. 
Як споживач може вимагати більше біомаси? Як посередник 
шукає сумісну партію? Як він звертається до постачальника? Не 
проблема у невеликих ланцюжках власного споживання.  Але це 
може бути кошмар у великих ЛДВ. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: зв’язатись з основним учасником 
ЛДВ, зібрати ідеї, обговорити їх разом щоб 
побачити чи інформаційні потоки 
виглядають узгоджено.   

 

б) Перевірка деяких критичних моментів щодо якості  

Для перевірки Позначка:                

Біомаса обрізки: Деякі практики не повинні 
використовуватись,  тільки якщо кінцевий споживач 
готовий використовувати біомасу  з камінням, 
неорганічними речовинами, ґрунтом та ін. Перевірте 
список нижче.  
Якщо деякі з них використовуються, мабуть ви повинні 
реорганізувати  ЛДВ.  

 Відсунення в сторону гілок за допомогою форвардера  

 Розвантаження деревини на непокритий ґрунт   

 Збір при вологості  >30% та пряме зберігання  

 Тривале зберігання ненакритої біомаси  

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: обговоріть з залученими 
зацікавленими сторонами можливі 
альтернативи. 

Викорчовування плантацій: Деякі практики не повинні 
використовуватись,  тільки якщо кінцевий споживач 
готовий використовувати біомасу  з камінням, 
неорганічними речовинами, ґрунтом та ін. Перевірте 
список нижче.  
Якщо деякі з них використовуються, мабуть ви повинні 
реорганізувати  ЛДВ.  

 Змішування деревини з дерева та коріння  

 Розвантаження деревини на непокритий ґрунт   

 Збір при вологості  >30% та пряме зберігання  

 Тривале зберігання ненакритої біомаси 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: обговоріть з залученими 
зацікавленими сторонами можливі 
альтернативи. 

Ви не повинні очікувати біомасу обрізки з вмістом 
золи менше 3%, деревну частину видаленої плантації 
з вмістом золи менше 2%.  
Відходи ОВБСН не схожі на лісову деревну, вміст золи якої може 
бути меншим ніж 1%. ОВБСН містить кору, листя та пил. Крім 
того, логістичні операції можуть додати багато ґрунтів і 
каменів. У разі їх наявності, може знадобитися процес скринінгу 
та навіть промивання біомаси ОВБСН. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: ознайомтесь, хто/звідки був 
переконаний у тому, що біомаса ОВБСН 
буде настільки чистою. Запитайте у 
зацікавлених сторін. 

Вологість була врахована при розробці ланцюга та 
обговорена з зацікавленими сторонами. 
Волога деревна тріска та подрібнені матеріали, як правило, 
швидко розкладаються. Перевірте, чи відноситься дана 
проблема до вашого ланцюжка (ви можете її уникнути, 
залишаючи гілки/дерева протягом декількох тижнів перед 
збором або виконуючи сушіння перед зберіганням). 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: обговоріть з експертами найкращі 
варіанти зберігання біомаси ОБВСН. 
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Виявлено точки, в яких може бути втрачено якість 
біомаси продовж ЛДВ. 
Якість може зберігатися лише тоді, коли учасники виконують 
свої операції належним чином. Існують  деякі критичні моменти. 
Перевірте наступні. 

 Вантаження/розвантаження: ви впевнені, що всі 
учасники ЛДВ виконують операцію на покритий ґрунт? 

 Перевезення: ви впевнені що перевезення буде 
відбуватись у чистих місцях?  

 Посередник: перевіряйте, вони можуть мати спокусу 
змішувати біомасу ОВБСН з відходами деревини або 
іншою неякісною деревиною. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: з'ясуйте, де такі випадки можуть 
відбутися. 

Відомим є місце перевірки якості.  
У місцях де біомаса передається між кількома суб'єктами, 
контроль якості необхідний. Це захід, який перешкоджає 
суб'єктам ЛДВ виконувати погану практику та корисний для 
виявлення неякісних партій. Це також дозволяє посилити довіру 
між учасниками довгострокових ЛДВ. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: як у випадку вище. 

 

 Додана вартість для всіх зацікавлених сторін 

Цей розділ має на меті перевірити зрілість даних для оцінки доданої вартості 
запропонованого ланцюжка. Крім того, особлива увага приділяється учасникам ЛДВ: їх 
готовність, їхні прибутки, їхні витрати. 

 

a) Учасники ЛДВ, їх прибутки та ролі 

Для перевірки Позначка:                

Чи всі учасники, що передбачаються для залучення 
готові до старту?  
Початок нової діяльності - це "легше сказати, ніж зробити". 
Деякі учасники будуть шкодувати тоді, коли їх просять 
інвестувати або надавати послуги, або споживати біомасу. 
Потрібно заручитися згодою: переконувати і створити 
впевненість. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: обсудіть основного рушія з іншими 
зацікавленими сторонами. 

Всі операції в ЛДВ призначаються для конкретного 
учасника ЛДВ. 
Зображення ЛДВ, озвучення всіх дій та отримання погодження є 
необхідним. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: перевірка ЛДВ між основним рушієм 
та його учасниками. 

Всі учасники ЛДВ мають економію, прибуток чи 
причину того, чому вони хочуть приймати участь у 
ЛДВ.  
Всі учасники ЛДВ повинні мати прибуток. Якщо ні, то ЛДВ буде 
економічно недоцільним. Це має допомогти налаштувати 
витрати, маржі прибутку або, наприклад, вимагати від 
фермерів додавати вартість або виконувати деякі операції 
"безкоштовно". Шаблон для оцінки окупності є корисним для цієї 
мети. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: перевірка ЛДВ між основним рушієм 
та його учасниками. 
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Маржа прибутку протягом ЛДВ більше ніж 10€/т. 
Інакше рушійної сили може бути недостатньо для запуску ЛДВ. 
Для тих учасників, які отримують прибуток, рекомендується 
щонайменше 5 € /т. 

Якщо ви відмітили , тоді додайте 
коригуючі дії нижче 
Напр.: визначити маржу прибутку. 

 

 Прикінцеві міркування 

Перевірка узгодженості служить інструментом для перегляду багатьох питань, що 
стосуються ЛДВ. Спочатку вважалося, що вона є способом вибору найкращої організації 
різних операцій (збирання, завантаження, зберігання тощо). 

Після проведення аналізу необхідно записати проблеми, що найбільш турбують. 
Коригувальні дії можуть бути частиною консультаційних послуг. Хоча деякі з них можуть бути 
поза супроводом, або бути запропоновані занадто рано для деяких підприємців, і можуть 
розглядатися як основні види діяльності, які слід включити до їх бізнес-моделі. 

Також дана перевірка пов'язана з оцінкою ризику проекту біомаси ОВБСН. Після проведення 
контрольної перевірки, консультант може бути в курсі деяких загроз та певної слабкості 
ініціативи підприємця. Отже, дана діяльність є корисною, якщо додати ці ранні "висновки" у 
шаблоні для оцінки ризику. 

Перевірка узгодженості буде корисною для консультанта для встановлення діагнозу: 
наскільки зрілим та економічно доцільним є запропонований ланцюжок доданої вартості на 
основі біомаси ОВБСН.  
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Додаток VI. Форма для фінального звіту 

I. Вступ 

Опишіть ідею ланцюжка доданої вартості на основі біомаси ОВБСН, основного рушія 

(ініціатора ланцюжку), ключових гравців та місце.  

 

II. Потенціал біомаси від ОВБСН 

Наведіть дані щодо потенціалу біомаси ОВБСН: вид біомаси ОВБСН; місяць, коли вона 

доступна; об’єм в тонах; вологовміст.  

 

III. Місцевий ринок біомаси 

Підсумуйте основні отримані результати та дайте відповідь на наступні запитання:  

Чи є біомаса ОВБСН "привабливою" для кінцевих споживачів? 

Чи необхідно покращити деякі її якісні характеристики (розмір, вміст золи і т.д.)? 

Чи економічна цінність, очікувана кінцевими споживачами, відповідає цілям постачальника 

ОВБСН? 

 

IV. Учасники ланцюжка з доданою вартістю 

Надайте інформацію щодо основних учасників ланцюжку доданої вартості на основі біомаси 

ОВБСН та опишіть їх ролі.  

Учасники ЛДВ Фермери Кооператив/ 

агро 

продовольча 

компанія 

Виробник/ 

продавель 

с/г техніки 

Агро 

сервісна 

компанія 

Техно/ 

логістичні 

послуи в 

с/г 

Виробник/ 

продавець 

установки 

на БМ 

ЕСКО Споживач 

біомаси/ 

енергії 

Ет
ап

 Л
Д

В
 

Виробник 

ОВБСН 
        

Збір та 

підготовка 
        

Завантаження  

та транспорт 
        

Поп. Обробка 

та зберігання 
        

Подальша 

обробка 
        

Перевезення         

Енергетичне 

перетворення 
        

 

 

 

Рис. VI.1. Діаграма з моделлю ланцюжка доданої вартості. 

 

 

V. Операції ланцюжка з доданою вартістю 

1 
Учасник 1 Учасник 2 Учасник 3 Учасник  1 1 1 
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Наведіть операції ланцюжку доданої вартості ОВБСН з обладнанням та учасниками.  

 

 

 

 

 

 

Рис VI.2. Діаграма операцій ланцюжку доданої вартості. 

 

VI. Оцінка ризиків та сталості 

Наведіть SWOT- аналіз, результати оцінки сталості. 

 

VII. Техніко-економічне  обґрунтування (якщо воно виконувалось) 

Підсумуйте основні результати (чиста приведена вартість, внутрішня норма рентабельності, 

термін окупності, розподіл коштів серед учасників ланцюжку доданої вартості) для сценаріїв, 

які досліджувались. Наголосіть на чинниках, які можуть представляти великий інтерес з 

точки зору підприємця.  

 

VIII. Висновки та рекомендації  

Узагальнити в параграфі основні висновки ланцюжка доданої вартості на основі біомаси 

ОВБСН. 

Опишіть коротко або перерахуйте потенційні покращення. 

Результати діагностики для ланцюжка доданої вартості на основі біомаси ОВБСН та 

рекомендації щодо наступних кроків. 

  

Операції з 

обрізки 

Збір? Завантаження+ 

перевезення? 

Зберігення? 

Обробка? 

Кінцеве 

перевезення? 

Кінцеве 

споживання? 
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Додаток VII. Декларація про зобов’язання 

 

 

 

 

 

 

ДЕКЛАРАЦІЯ ПРО ЗОБОВ’ЯЗАННЯ 

З даним листом-зобов’язанням ім’я особи, з назва компанії, що розташована в Україні, за 

адресою: адреса, декларує наступне: 

 Отримав консультаційні послуги від консультанта проекту uP_running на тему 

консультування.  

 Надає дозвіл на використання основних результатів роботи, виконаної в межах T4.1 та 

4.2. 

Список відвіданих учасників додається. 

 

 

Місце, дата 

 

Представник компанії _____________ (підпис) 

 

Консультант _____________ (підпис) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Даний проект отримав фінансування від програми ЄС з досліджень та інновацій 

«Горизонт 2020» за грантовою угодою № 691748 
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Додаток VIII. Список присутніх  

 

 

 

 

 

 

СПИСОК УЧАСНИКІВ ЗАХОДУ 

Місце, дата 
 

№ ПІБ Компанія, посада Контакти Підпис 

1 
 
 

   

2 
 
 

   

3 
 
 

   

… 
 
 

   

N 
 
 

   

 
 

Даний проект отримав фінансування від програми ЄС з досліджень та інновацій 

«Горизонт 2020» за грантовою угодою № 691748 


